
 

الملخص
بينمــا لا يــزال وباء كــورونا المســتجد )كوفيــد- 19( يواصــل انتشــاره العالمــي بعــدد إصــابات تجــاوزت النصــف مليــون شــخص وعــدد وفيــات تجــاوز العشــرين ألــف شــخص، وبينمــا 
تســخر حكومــات العــالم أجمــع جميــع جهودهــا وإمكانياتهــا لوقــف الانتشــار المدمــر لهــذا الــوباء، تتركــز الأنظــار وتنعقــد المراهنــات بالأســاس حــول وعــي المجتمعــات والشــعوب 
بخطــورة هــذا الــوباء والمشــاركة الفعالــة في جهــود مواجهتــه بوصفــه العامــل الحاســم والأكثــر تأثــراً في محاربــة هــذا الــوباء والانتصــار عليــه، وذلــك مــن خــال التــزام الشــعوب والفئــات 
المجتمعيــة الصــارم بالإجــراءات الوقائيــة الصــادرة عــن الحكومــات، لا ســيما مــا يتعلــق منهــا بتقييــد الحركــة والعــزل الصحــي والبقــاء في المنــازل ومنــع التجمعــات والاختــاط بــن 
البشــر، باعتبــاره الإجــراء الدفاعــي الأهــم حــى الآن لمنــع انتشــار الــوباء إلى حــن تطويــر العلاجــات اللازمــة للقضــاء عليــه. وهــذه الدراســة تهــدف إلى التعــرف علــى مســتوى الوعــي 
الاتصــالي عــن فــروس كــورونا كوفيــد- 19 لــدى افــراد المجتمــع الســعودي مــن وجهــة نظــر العاملــن بمــدن مكــة وجــده والــرياض، واعتمــدت المنهــج الوصفــي، وتمثلــت أداة الدراســة في 
الاســتبيان الــذي تم بنــاءه لأغــراض الدراســة مــن قبــل الباحــث. وتوصلــت الدراســة إلى وجــود فــروق دالــة إحصائيــًا بــن الذكــور والإناث فيمــا يتعلــق بمســتوى المعرفــة بفــروس كــورونا 
Covid-19 وأن الذكــور كانــت مســتويات معرفتهــم عــن الفــروس أفضــل مــن الإناث. وأن غالبيــة عينــة الدراســة يعتقــدون أن الإعــام قــدم دوراً متميــزاً في تكويــن وعــي ومعــارف 
المجتمــع الســعودي عــن وباء فــروس كــورونا Covid-19. وأن )الدولــة نجحــت في احتــواء فــروس كــورونا Covid-19 بدرجــة كبــرة( وذلــك بنســبة )43.3%( يليهــم الذيــن 

)يعتقــدون بأن الدولــة نجحــت في احتــواء فــروس كــورونا Covid-19 بدرجــة كبــرة إلى حــد مــا( وذلــك بنســبة )%31.2(.
الكلمات المفتاحية: الوعي الاتصالي – جائحة كورونا )كوفيد- 19( – الجمهور.

Abstract: 
While the new Corona epidemic (Covid-19) continues to spread globally, with the number of infections exceeding half a mil-
lion people, and the number of deaths exceeding twenty thousand people, and while the governments of the whole world are 
harnessing all their efforts and capabilities to stop the destructive spread of this epidemic, attention is focused on the awareness 
of societies and peoples. The seriousness of this epidemic and active participation in efforts to confront it as the decisive and 
most influential factor in fighting this epidemic and defeating it, through the strict adherence of peoples and social groups to the 
preventive measures issued by governments, especially those related to restricting movement, health isolation, staying in homes 
and preventing gatherings and mixing between Humans, as the most important defensive measure to prevent the spread of the 
epidemic, until the necessary treatments are developed to eliminate it. This study aims to identify the level of communication 
awareness about the Corona virus Covid-19 among members of Saudi society from the point of view of workers in the cities of 
Makkah, Jeddah and Riyadh, and adopted the descriptive approach, and the study tool was the questionnaire that was built for the 
purposes of the study by the researcher. The study found that there were statistically significant differences between males and 
females with regard to the level of knowledge of the Corona virus, Covid-19, and that males had better levels of knowledge about 
the virus than females. The majority of the study sample believed that the media played a distinct role in creating awareness and 
knowledge of the Saudi society about the Covid-19 epidemic. The study also shows that the country succeeded in containing 
the Covid-19 virus to a large extent with a percentage of (43.3%), followed by those who believe that the country succeeded in 
containing the Covid-19 virus to a large extent with a percentage of (31.2%). 
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مقدمة:
علــى الرغــم مــن التقــدم العلمــي والتطــور التكنولوجــي الــذي حققتــه 
البشــرية، إلا أنهــا لا تــزال حائــرة أمــام المخاطــر الطبيعيــة والبيئيــة 
التــي تهــدد وتعكــر صفــو حيــاة الأشــخاص، وتــؤدي إلــى إصابــة 
مئــات الألــوف مــن الوفيــات والإصابــات بالإضافــة إلــى الخســائر 
الاقتصاديــة التــي تنجــم عــن تلــك المخاطــر. ونجــد أن وســائل 
الإعــام تقــوم بــدور بــارز وجوهــري فــي بنــاء صــور الواقــع لــدى 
الجمهــور مــن خــال مــا تقدمــه مــن معلومــات, إذ إن وســائل 
الإعــام هــي أحــد المصــادر الأساســية التــي يعتمــد عليهــا الأفــراد 
فــي الحصــول علــى المعلومــات مــن أجــل فهــم العالــم ومــا يجــري 
مــن أحــداث, خصوصــاَ أنــه مــن الصعــب علــى الأفــراد الحصــول 
علــى صــورة حقيقيــة عــن الواقــع مــن خــال الاحتــكاك المباشــر 
بتلــك الأحــداث والمجتمعــات, وحاجــة الفــرد إلــى المعلومــات 
مــن أجــل فهــم العالــم المحيــط بــه وهــي مــن العوامــل الأساســية 
التــي تربــط الفــرد بالوســائل الإعلاميــة, والتــي تســاهم مــن خــال 
والمجتمعــات  المجتمــع  أحــداث  عــن  للمعلومــات  تقديمهــا 
الأخرى في بناء صور المنظمات والمؤسســات والأنظمة الدولية 

)Melvin& Sandra, 1982, 240 -241(.لــدى جمهورهــا
مــع بدايــة عــام 2020 شــهدت دول العالــم أزمــة صحيــة خطيــرة، 
مــن حيــث خســائرها ومــا خلفتــه وراءهــا مــن مشــكلات، ألا وهــي 
جائحــة كورونــا )كوفيــد 19(, إذ تســببت تلــك الجائحــة فــي 

إصابــة )81,475,053( شــخص حــول العالــم،
ونحــو مــا يقــارب مــن )1,798,050( مــن الوفيــات حســبما 
ورد عــن تقاريــر منظمــة الصحــة العالميــة، إذ بــدأت تلــك الأزمــة 
مــع نهايــة شــهر ديســمبر لعــام 2019 عندمــا أعلنــت الصيــن 
عــن ظهــور نــوع جديــد مــن الفيروســات فــي مدينــة ووهــان مــن 
ســالة فيروســات كورونــا أو مــا يعــرف بمتلازمــة الشــرق الأوســط 
مــا  وســرعان   ,)COVID 19 )كوفيــد  عليــه  أطلــق  التنفســية 
أنتشــر الفيــروس فــي كل أنحــاء الصيــن حتــى اضطــرت إلــى إعــان 
بــؤرة  البــاد، وعــزل مدينــة »ووهــان« وهــي  فــي  حالــة الطــوارئ 
ظهــور الفيــروس عــن باقــي المــدن الصينيــة. وبعــد أن تأثــرت حركــة 
التجــارة العالميــة بهــذا الوبــاء المســتجد، وتفشــى الفيــروس إلــى 

دول عديــدة مــن البــاد المتقدمــة مثــل أشــبانيا وإيطاليــا.
المملكــة العربيــة الســعودية وجــدت نفســها فــي وضــع غيــر آمــن 
من الفيروس المستجد إذ انتشرت حالات الإصابة في المملكة 
العربيــة الســعودية، وقامــت المملكــة بالعديــد مــن الإجــراءات مــن 
أجــل توفيــر الحمايــة لســامة المواطنيــن والمقيميــن وكل مــن ينــوي 

أن يأتي لأراضي المملكة العربية السعودية من أجل أداء مناسك 
الحج والعمرة أو زيارة المسجد النبوي أو بهدف السياحة. وفي 
ســبيل اتخــاذ خطــوات اســتباقية ووقائيــة لمنــع وصــول الفيــروس، 
قــررت الســلطات الســعودية تعليــق الدخــول إلــى أراضــي المملكــة 
لأغــراض العمــرة وزيــارة المســجد النبــوي بشــكل مؤقــت. وهنــا 
يأتي دور وســائل الإعلام وعلى الأخص التلفزيون الســعودي في 
المســاهمة فــي تكويــن الوعــي لــدى الجماهيــر للتعاطــي والتعامــل 
مــع تلــك القــرارات، فوســائل الإعــام تــؤدي دوراَ رئيســياَ خــال 
علــى  الســعودي  التلفزيــون  يعمــل  حيــث  والأزمــات،  الكــوارث 
توصيــل المعلومــات الضروريــة إلــى الجمهــور وعامــة النــاس، كمــا 

يقــوم بتفســير الأحــداث، وتقديــم الدعــم المعنويــة
 Dan Nimmo& James E. Combs,1985, p12(

للمجتمعــات المنكوبــة.(

كمــا يســاهم التلفزيــون فــي التغطيــة الإخباريــة والإذاعيــة ويقــدم 
دوراً بالغــاً الأهميــة فــي تحديــد وتشــكيل الاتجاهــات نحــو مــا 
يحــدث. وبنــاء علــى مــا ســبق، تركــز الدراســة التــي بيــن أيدينــا علــى 
الــدور المؤثــر للتلفزيــون الســعودي فــي إدارة أزمــة فيــروس كورونــا 

المســتجد وكيفيــة التعاطــي معهــا.
أولًا: الدراسات السابقة:

تعتبر الدراســات الســابقة ذات أهمية بالغة في مســاعدة الباحثين 
ومعلومــات  حقائــق  مــن  تتضمنــه  لمــا  أبحاثهــم،  إنجــاز  علــى 
الباحــث الدراســات الســابقة ذات الصلــة بالبحــث  لــذا يعــرض 

كالتالــي:
أولًا: الدراسات السابقة العربية:

1 - دراسة )عديل الشرمان، )2020(:
بعنــوان:)دور الإعــام فــي مواجهــة الأوبئــة والأمــراض المعدية، 

وبــاء فيــروس كورونــا نموذجــاً(
الأوبئــة  مواجهــة  في  الاعــام  دور  تعــرف  الدراســة  اســتهدفت 
الوصفــي،  المنهــج  الدراســة  واســتخدمت  المعديــة  والأمــراض 
والتحليــل الكيفــي للبيــانات وأكــدت نتائــج الدراســة ارتفــاع متابعــة 
عينــة الدراســة لأزمــة كــورونا، كذلــك أثبتــت أن وســائل الإعــام 
أســهمت إلى حــد كبــر في نشــر الوعــي الصحــي بطــرق الوقايــة 

مــن مــرض كــورونا.
2 - دراسة )عيشة علة(،) 2020 (:

الوعــي  تنميــة  فــي  الجديــد  الإعــام  وســائل  )دور  بعنــوان: 
ضــوء  فــي  العالميــة  الصحيــة  الأزمــات  ومكافحــة  الصحــي 

ميدانيــة( )دراســة   19 فايــروس كورونــا( كوفيــد-  انتشــار 
اســتهدفت الدراســة معرفــة دور وســائل الإعــام الجديــد في تنميــة 
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العالميــة في ضــوء  الصحيــة  الصحــي ومكافحــة الأزمــات  الوعــي 
انتشــار فايــروس كــورونا، واســتخدمت الدراســة ا لمنهــج المســحي، 
مــن خــال أداة الاســتبيان، وأكــدت نتائــج الدراســة علــى الــدور 
الصحــي  الوعــي  تنميــة  في  الجديــد  الإعــام  لوســائل  الإيجــابي 

بفايــروس كــورونا ومكافحــة الأزمــات الصحيــة.
3 - دراسة)أبو بكر خ والد( ،)2020(:

الــذكاء الاصطناعــي  تطبيقــات  اســتخدام  فاعليــة   ( بعنــوان: 
الحديثــة في مواجهــة فــروس كــورونا: نمــوذج التجربــة الكوريــة 

الجنوبيــة(
اســتهدفت معرفــة فاعليــة اســتخدام تطبيقــات الــذكاء الاصطناعــي 
الحديثة في مواجهة فايروس كورونا بكوريا الجنوبية ، واستخدمت 
المنهــج الوصفــي ، وتوصلــت نتائــج الدراســة إلى فعاليــة تجربــة كــوريا 
الجنوبيــة في مواجهــة فــروس كــورونا مــن خــال تطبيقــات الــذكاء 
الاصطناعي الحديثة وعلى رأسها: الكشف عن المرض باستخدام 
 )GPS(  الخوارزميــات وأنظمــة تتبــع للمصابــن بالفــروس عــر
نظــام معلومــات ذكــي للحجــر الصحــي، التشــخيص والتطبيــب 
عــن بعــد، تطويــر منصــة رقميــة للوقايــة مــن الأوبئــة، اســتخدامات 
وتوزيــع  الحــرارة  وقيــاس  التشــخيص  علــى  المســاعدة  الروبــوت في 

المعقمــات واســتخدام الطائــرات بــدون طيــار للتعقيــم.
4 - دراسة)محمد المغير(،)2020(:

بعنوان : )السياسات الإعلامية في الحد من أخطار كورونا (
هدفــت تلــك الدراســة إلى دراســة السياســات الإعلاميــة العالميــة 
ودورهــا في التقليــل مــن أخطــار تفشــي فــروس كــورونا. واعتمــد 
علــى  يعتمــد  الــذي  الحدســي  الوصفــي  المنهــج  علــى  الباحــث 
خــرات الباحــث. وخلــص الباحــث إلى أن هنــاك ضــرورة لتحليــل 
السياســات العالمية الإعلامية والاســراتيجيات الكبرى في التعامل 
مــع فــروس كــورونا وأكــدت الدراســة علــى ضــرورة إعــادة رســم 

مســار السياســات الإعلاميــة للتعايــش مــع فــروس كــورونا.
5 - دراسة )موسى محمد(، ) 2020(:

بعنــوان : )محــددات تغطيــة الفضائيــات الإخباريــة لجائحــة 
كورونــا فــي عصــر الرقمنــة( 

اشــتملت علــى عينــة مكونــة مــن أربــع فضائيــات عربيــة وأمريكيــة، 
هيمنــة  وظهــرت  الاستكشــافي،  النوعــي  المنهــج  فيهــا  واســتخدم 
شــبكات التواصــل الاجتماعــي علــى اهتمامــات المتواصلــن مــن 
الاهتمــام  إلى ضــرورة  ودعــت  والتفاعــل،  والتلقــي  النشــر  حيــث 
بالتكويــن الإعلامــي المختــص في المجــال الصحــي، وإنشــاء أقســام 
للإعــام الصحــي في الوســائل الإعلاميــة، وتأهيــل العاملــن فيهــا 
علــى اســراتيجية تهــدف إلى تأســيس إعــام صحــي محــرم يضطلــع 

بأدواره الحيويــة.

5- دراسة )فلوس وتومي(،)2020(:
داخــل  النفســية  الصحــة  يهــدد  الجديــد  )الإعــام  بعنــوان: 

جــراء كورونــا( مــن  المجتمعــات 
هدفت الدراســة إلى معرفة الإعلام الجديد ومدى تهديده للصحة 
واعتمــدت  جائحــة كــورونا،  جــراء  المجتمعــات  داخــل  النفســية 
الدراســة علــى المنهــج الوصفــي التحليلــي، وأكــدت نتائــج الدراســة 
النفســية  الصحــة  علــى  المعنيــة  الجهــات  تركــز  أن  ضــرورة  علــى 
للجماهــر الــي تعتــر داعمــاَ كبــراَ في الأزمــات طبعــاَ إذا أحســنوا 

اســتغلاله ا وليــس التأثــر فيهــا بالســلب.
ثانياً: الدراسات السابقة الاجنبية:

)Al dmour et al.2020 (: دراسة الدمر وآخرون
بعنــوان: )تأثــر منصــات وســائل ا لتواصــل الاجتماعــي علــى 

حمايــة الصحــة العامــة مــن جائحــة كوفيــد - 19(
الاجتماعــي  التواصــل  وســائل  تأثــر  معرفــة  الدراســة  اســتهدفت 
في حمايــة الصحــة العامــة مــن خــال التأثــرات الوســيطة للتوعيــة 
بالصحة العامة والتغييرات السلوكية: نموذج متكامل في استخدام 
منصــات وســائل التواصــل الاجتماعــي، وأكــدت نتائــج الدراســة 
أن النمــوذج كان لــه تأثــر إيجــابي كبــر في حمايــة الصحــة العامــة 
من COVID - 19 باعتباره وباءً بواســطة تأثيرها في الوعي 

بالصحــة العامــة والتغــرات الســلوكية للصحــة العامــة.
)Borrell.2020(: دراسة بوريل

بعنــوان:  )ميــزات ووظائــف تطبيقــات الهواتــف الذكيــة ذات 
الصلــة ب »كوفيــد - 19(

لتطبيقــات  ا  متاجــر  في  المنهجــي  البحــث  الدراســة  اســتهدفت 
وتحليــل المحتــوى قــدرة تطبيقــات الــذكاء الاصطناعــي في اكتشــاف 
الإيجابيــة،  الحــالات  وتشــخيص  الــوباء،  لانتقــال  جديــدة  بــؤر 
واســتخدمت المنهــج التحليلــي الكيفــي. وتوصلــت نتائــج الدراســة 
إلى تقــديم مراجعــة شــاملة وفريــدة مــن نوعهــا لجميــع تطبيقــات 
COVID-19 المتاحــة وتبــي الحكومــات لهــذه الأدوات أثنــاء 

الــوباء.
)Ishikawa&others,2016( دراسة هريونو إيشيكاوا وآخرون

الصحيــة ودور مصــادر  الأميــة  بعنــوان: )دور جمعيــات محــو 
والســلوكيات  الصحيــة  المخاطــر  مــن  التوعيــة  في  المعلومــات 

الوقائيــة( 
الصحيــة  الأميــة  محــو  معرفــة دور جمعيــات  الى  الدراســة  هدفــت 
في الســلوكيات الصحيــة والنتــاج الصحــي، ومعرفــة مــدى تمكــن 
مــن  الاســتفادة  مــن  المحــدودة  الصحيــة  المعرفــة  ذو  الأشــخاص 
المعلومــات الصحيــة بشــكل كاف لحمايتهــم وتحســن صحتهــم، 
حــى عندمــا يكــون لديهــم إمكانيــة الوصــول إلى هــذه المعلومــات 
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، وتكــون مجتمــع الدراســة مــن جمعيــات محــو الاميــة الصحيــة في 
عــر  الاســتبيان  أداة  علــى  واعتمــدت  اليــاباني   العــام  الجمهــور 
الانترنــت ل 713 مــن البالغــن الذيــن شــاهدوا أو قــرأوا الأخبــار 
الاميــة  محــو  الاســتبيان  تنــاول   ، يومــي  بشــكل  الإنترنــت  علــى 
الصحية ، واســتخدام مصادر المعلومات ) التلفزيون ، والصحف 
، والانترنت ، والعائلة و الأصدقاء ، والنشرات الإخبارية العامة( 
وتصور المخاطر ، والقلق من المخاطر ، والوقاية السلوكية المتعلقة 

بالمخاطــر .
وأظهــرت النتائــج أن أولئــك الذيــن لديهــم مســتويات أعلــى مــن 
أكثــر  نحــو  علــى  والإنترنــت  للصحــف  والكتابــة  بالقــراءة  الإلمــام 
تواتــرا، وكانــوا أكثــر عرضــة لاعتمــاد تدابــر وقائيــة ضــد المخاطــر 
مــن  أدنى  مســتويات  لديهــم  الذيــن  أولئــك  يجــد  وقــد  الصحيــة. 
الألمــام الصحــي أن مــن الصعــب عليهــم البحــث عــن واســتخدام 
المعلومــات مــن الإنترنــت في تبيــن إجــراءات الحمايــة المناســبة ضــد 

الصحيــة. المخاطــر 
)Jane Sixsmit &others,2013( دراسة جاني وآخرون

بعنــوان: )دور الأنشــطة الاتصــالات الصحيــة ل لوقايــة مــن 
الأمــراض المعديــة ومكافحتهــا فــي أوروبــا(

هدفــت الدراســة إلى دعــم الاســتخدام الأمثــل لأنشــطة التواصــل 
الاقتصاديــة  والمنطقــة  الأوروبي  الاتحــاد  في  وتطويرهــا  الصحــي 
الأوروبيــة، واســتخدمت الدراســة تصميمــاً مختلطــاً للطــرق تمثــل في 
مســح إلكتـرونًي ومقابل�ات عب�ر الهاتـف� - مــع مشــاركين مــن 30 
مــع 15  إجــراء مقابلــة جماعيــة  يليهــا  لتحديــد الأنشــطة،  دولــة 
مــن أصحــاب المصلحــة الرئيســيين لتحديــد الاحتياجــات الملحوظــة 

لهيئــات الصحــة العامــة فيمــا يتعلــق بالفجــوات المحــددة.
وتمثلــت أهــم النتائــج في: أن أنشــطة الاتصــال الصحيــة غــر محــددة 
وأن  الوطنيــة،  العامــة  الصحــة  وسياســات  هيــاكل  في  بوضــوح 
الأنشــطة الاتصاليــة تحتــاج إلى تحســن. هنــاك تركيــز علــى الاتصــال 
التعليــم، والتدريــب  بالأزمــات، وتقــويم محــدود للأنشــطة وفــرص 

للتواصــل مــن أجــل نشــر التوعيــة الصحيــة مطلوبــة.
)Park&Reber,2010( دراسة بارك وريبر

بعنــوان: )اســتخدام العلاقــات العامــة لتعزيــز الصحــة: تحليــل 
ــة( تأطــر لاســراتيجيات العلاقــات العامــة بالجمعيــات الصحي

هدفــت الدراســة لتعــرف أثــر اســتخدام وســائل العلاقــات العامــة 
في تنميــة الثقافــة الصحيــة لــدى المواطنــن، اســتخدمت الدراســة 
المنهجيــة النوعيــة المســتندة إلى تحليــل 316 مــن النشــرات الصحيــة 
المنشورة في المجلات التابعة لعدد من الجمعيات المهتمة بالأمراض 

المزمنــة.
أظهــرت نتائــج الدراســة أن المجــات المختصــة تســتخدم المعلومــات 

الطبيــة ونتائــج الأبحــاث كإحــدى وســائل العلاقــات العامــة مــن 
أجــل تنميــة الوعــي الصحــي لــدى المواطنــن.

)Tchuenche and Bauch, 2004( دراسة تتشيونتشي وباوتش
الأمــراض  انتقــال  علــى  الإعلاميــة  التغطيــة  )تأثــر  بعنــوان: 

المعديــة(
هدفــت الدراســة إلى لتعــرف تأثــر التغطيــة الإعلاميــة في انتقــال 
الأمــراض المعديــة، اســتخدمت المنهــج الوصفــي، وقــد بينــت أن 
الوعي الذي تشــكله وســائل الإعلام يؤدي دوراَ هائلَا في التقليل 
مــن انتشــار الأمــراض المعديــة، ومــن ثم لا يمكــن الاســتهانة بأثــر 
التغطيــة الإعلاميــة، إذ يمكــن للحمــات التثقيفيــة للصحــة العامــة 
عــر وســائل الإعــام أن تســاعد في إبطــاء تقــدم تفشــي الــوباء 

ويمكــن أن تحــد بشــكل كبــر مــن معــدل الانتشــار.
التعليق على الدراسات السابقة:

خــال  الإعــام  أهميــة  علــى  الســابقة  الدراســات  ركــزت   -1
الصحيــة. والمخاطــر  جائحــة كورونــا 

2- تنوعت اتجاهات الدراســات الســابقة بين المنهج المســحي 
والمنهــج الوصفي.

3- اغلب الدراسات السابقة استخدمت أداة الاستبيان
أوجه الاستفادة من الدراسات السابقة:

1- بلــورة المشــكلة البحثيــة الخاصــة بالبحــث والمســاعدة فــي 
صياغتهــا, وتحديــد المفاهيــم العامــة للبحــث 

نظريــة  فــي  تمثلــت  والتــي  المســتخدمة  النظريــة  تحديــد   -2
الإعــام. وســائل  علــى  الاعتمــاد 

3- اســتفاد الباحــث مــن نتائــج الدراســات الســابقة فــي التعــرف 
علــى المنهــج المســتخدم لكــون اغلــب الدراســات اســتخدمت 

الدراســات المســحية.
التعــرف علــى حجــم وطــرق ســحب  مــن  الباحــث  4- تمكــن 
 ، الفــروض  وصياغــة  الدراســة  متغيــرات  تحديــد  وكيفيــة  العينــة، 
وكذلــك تحديــد أداة الدراســة المتمثلــة فــي اســتمارة الاســتبيان.

5- ســاعدت الدراســات الســابقة الباحــث فــي تحديــد الإطــار 
الأســاليب  وتحديــد  الدراســة  لمضمــون  المناســب  النظــري 

للبحــث. الملائمــة  الإحصائيــة 
ثانياً: مشكلة الدراسة:

يواجــه العــالم منــذ العــام 2019م جائحــة وبائيــة لفــروس كــورونا 
)COVID-19( الــذي يمثــل تحــدياً كبــراً للبشــرية وتهديــداً 
والبحثيــة  والعلميــة  الاقتصاديــة  جوانبهــا  في كل  للحيــاة  خطــراً 
والاجتماعيــة والــي تتمثــل في معــدل انتشــار ســريع ومقلــق للــوباء 
أدى لوفــاة العديــد مــن الملايــن ، واصابــة مئــات الملايــن بالمــرض 
وبالرغم من اتخاذ الكثير من دول العالم لإجراءات متعددة وقاسية 
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أحيــاناً للحــد مــن انتشــار الفــروس وتقليــل تفشــيه بشــكل وبائــي، 
إلا أن أنظــار العــالم قــد اتجهــت إلى العلمــاء والأطبــاء والمبدعــن 
مــن كل التخصصــات العلميــة علــى أمــل إيجــاد العــاج الســريع 
والناجــح لهــذا الــوباء. وبالفعــل تم اكتشــاف العديــد مــن اللقاحــات 
أن  الا  المــرض.  انتشــار  مــن  الحــد  بــدور كبــر في  ســاهمت  الــي 
العــالم مــازال يعــول علــى الإجــراءات الاحترازيــة علــى أنهــا الأمــل 
الكبــر في ســرعة القضــاء علــى المــرض وتضامنــت كل الجهــات 
المعنيــة في جميــع بلــدان العــالم في بــذل الجهــد مــن خــال العديــد 
وجامعــة  عامــة  المملكــة  جامعــات  ومنهــا  العلميــة  الأبحــاث  مــن 
الملــك عبــد العزيــز خاصــة مــن خــال العديــد مــن المبــادرات بهــدف 
إيجــاد الحلــول المناســبة للمســاعدة في مكافحــة هــذه الجائحــة بــكل 
للدراســات  الجامعــة  وكالــة  وبلــورت  الممكنــة.  والطــرق  الأفــكار 

العليــا والبحــث العلمــي مبادرتهــا في:
• مــا دور الإعــام في تكويــن وعــي ومعــارف المجتمــع الســعودي 
العاملــن  نظــر  مــن وجهــة   Covid-19 فــروس كــورونا  عــن 

بمــدن مكــة وجــدة والــرياض؟
وباء  لاحتــواء  المبذولــة  والجهــود  الرسمــي  التعامــل  مســتوى  مــا   •
فــروس كــورونا Covid-19 مــن وجهــة نظــر العاملــن بمــدن 

والــرياض؟ مكــة وجــدة 
ثالثاً: اهمية الدراسة:

- تعــد جائحــة كــورونا مــن أخطــر الازمــات الــي واجهــت كل دول 
العــالم ومــن ثم فــان دراســة الوعــي الاتصــالي لــدى المجتمــع الســعودي 

يمثل ضرورة علميه فى مجال الدراســات الإعلامية.
الاجتماعيــة  ابعــاده  بــكل  الاتصــالي  الوعــي  دراســة  إن   -
والاقتصاديــة والسياســية يمثــل خصوصيــه فى إطــار دراســة جائحــة 
كــورونا وخاصــة فى المــدن الرئيســة فى المملكــة العربيــة الســعودية 

والــرياض(. وجــده  )مكــة 
-ان رصــد التأثــرات الــي تعــددت جوانبــه لجائحــة كــورونا يمثــل 

ضــرورة علميــه تســعى الدراســة للكشــف عنــه.
رابعاً: أهداف الدراسة:

علــى  التعــرف  حــول  يــدور  رئيــس  هــدف  مــن  الدراســة  تنطلــق 
مســتوى الوعــي الاتصــالي عــن فــروس كــورونا ويتفــرع منهــا مجموعــة 

اهــداف فرعيــه منهــا
المجتمــع  افــراد  لــدى  الوعــي الاتصــالي  التعــرف علــى مســتوى   -
الســعودي عــن فــروس كــورونا مــن وجهــة نظــر العاملــن بمــدن مكــة 

وجــده والــرياض.
المتعلقــة  والإرشــادات  والإجــراءات  الأســاليب  أنســب  رصــد   -
بالوقايــة والحــد مــن انتقــال فــروس كــورونا مــن وجهــة نظــر العاملــن 

بمــدن مكــة وجــدة والــرياض.

- التعــرف علــى التأثــرات الاجتماعيــة والاقتصاديــة لــوباء فــروس 
كــورونا مــن وجهــة نظــر العاملــن بمــدن مكــة وجــدة والــرياض

- التعــرف علــى وعــى المجتمــع الســعودي عــن فــروس كــورونا مــن 
وجهــة نظــر العاملــن بمــدن مكــة وجــده والــرياض

- رصــد التعامــل الرسمــي والجهــود المبذولــة لاحتــواء وباء فــروس 
كــورونا مــن وجهــة نظــر العاملــن بمــدن مكــة وجــده والــرياض.

خامساً: تساؤلات الدراسة:
التســاؤل الرئيــس لهــذه الدراســة هــو مــا مســتوى الوعــي الاتصــالي 

عــن فــروس كــورونا Covid-19؟ 
ومنه تتفرع الأسئلة التالية:

• مــا مســتوي الوعــي الاتصــالي لــدى أفــراد المجتمــع الســعودي عــن 
العاملــن  نظــر  مــن وجهــة   Covid-19 فــروس كــورونا وباء 

بمــدن مكــة وجــدة والــرياض؟
• مــا مســتوى معرفــة وممارســة أفــراد العينــة للإجــراءات الاحترازيــة 
للحــد مــن وباء فــروس كــورونا Covid-19 مــن وجهــة نظــر 

العاملــن بمــدن مكــة وجــدة والــرياض؟
والإرشــادات  والاجــراءات  بالأســاليب  الوعــي  مســتوى  مــا   •
 Covid-19 المتعلقــة بالوقايــة والحــد مــن انتقــال فــروس كــورونا

مــن وجهــة نظــر العاملــن بمــدن مكــة وجــدة والــرياض؟
• مــا أبــرز التأثــرات الاجتماعيــة والاقتصاديــة لــوباء فــروس كــورونا 
وجــدة  مكــة  بمــدن  العاملــن  نظــر  وجهــة  مــن   Covid-19

والــرياض؟
سادساً: ادوات البحث:

اســـتخدم الباحــث الاســـتبانة كـــأداة لجمـــع المعلومـــات والبيــانات 
المـــنهج  تناســـب  الــي  الأداة  البحــث كونهــا  بمشـــكلة  الخاصـــة 
الوصـفي التحليلـي المتبـع فـي هـذه الدراسـة، وفـي هـذا المجـال يـرى 
ــتبانة هـــي: )أداة لجمـــع  أحـــد المهتمــن بالبحـــث العلمـــي أن الاسـ
المعلومـــات بشــأن معتقــدات ورغبــات المســتجيبين وكذلــك الحقائــق 

الــي هــم علــى علــم بهــا(.
سابعاً: حدود الدراسة:

يعتمــد الباحثــون أســلوب العينــات في الكثــر مــن دراســاتهم ومــن 
الدراســة  القيــام بمســح شــامل لمجتمــع  الباحــث  الاســتحالة علــى 
واســتكمال البيــانات المطلوبــة لإنجــاز بحثــه، فبعــد أن قــام الباحــث 
تحديــد  مــن  لــه  لابــد  وفرضياتــه كان  البحــث  مشــكلة  بتحديــد 
المجتمــع الــذي ســتتم دراســته والمــدة الزمنيــة لإنجــاز البحــث، فــإذا 
اســتطاع الباحــث إجــراء دراســته علــى جميــع أفــراد المجتمــع، في حــال 
المجتمــع المحــدود العــدد فــإن دراســته تكــون ذات نتائــج أقــرب للواقــع 
وأكثــر دقــة، ولكــن إذا كان مجتمــع الدراســة كبــراً وقــد يجــد صعوبــة 
في التعامــل مــع كل الظواهــر المرغــوب دراســتها، ممــا ســيضطره إلى 
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إجــراء الدراســة علــى مجموعــة جزئيــة مــن المجتمــع، وهــذه المجموعــة 
نســميها )العينــة(. ونظــراً لأن الباحــث اختــار مــدن مكــة وجــدة 
فئاتهــم  المــدن بمختلــف  تلــك  مــن  عينــات  اختــار  فقــد  والــرياض 
العمريــة ومســتوياتهم التعليميــة والاقتصاديــة وفي مختلــف قطاعــات 

العمــل العــام والخــاص والحــر بلغــت )455( مفــردة.
المدخل النظري:

 نظرية الاعتماد على وسائل الإعلام:
الســبعينيات  في  الإعــام  وســائل  علــى  الاعتمــاد  مفهــوم  ظهــر 
مــن دي  مــأ كل  عندمــا  وذلــك  الماضــي،  القــرن  مــن  الميلاديــة 
فلــور وســاندرا بــول روكيــش وهمــا صاحبــا كتــاب )نظــريات وســائل 
الإعــام( ومؤسســا نظريــة الاعتمــاد علــى وســائل الإعــام الفــراغ 
اهملــت  الــي  الاســتخدامات والإشــباعات،  نمــوذج  الــذي خلفــه 
تأثــر وســائل الإعــام وركــزت علــى المتلقــي وأســباب اســتعماله 
الاجتماعــي  النظــام  بمنهــج  المؤلفــان  فأخــذ   ، الإعــام  لوســائل 
العريــض لتحليــل تأثــر وســائل الإعــام، إذ اقترحــا علاقــة اندمــاج 
بــن الجمهــور ووســائل الإعــام والنظــام الاجتماعــي، وهــذه هــي 
البدايــة الأولى لهــذه النظريــة، وخرجــت هــذه النظريــة مــن الدوافــع 
الإنســانية للمدرســة الاجتماعيــة، إذ يــرى باحثــو النظريــة أن هنــاك 
الاجتماعــي  والنظــام  الجماهــري  الاعــام  بــن  متبــادلًا  اعتمــاداً 
بــول روكيش(إحــدى  الــذي ينشــأ فيــه، فقــد لاحظــت )ســاندرا 
النظريــة ومطوريهــا أن شموليــة نظريــة الاعتمــاد ودقتهــا  مؤسســي 
تجعلهــا إحــدى النظــريات الإعلاميــة القلائــل الــي يمكــن أن تســاعد 

في فهــم تأثــرات الإعــام واســتخداماته .
 http://etudiantdz.com/vb/t21511.html

علــى  نعيــش  الــذي  الاجتماعــي  النظــام  بهــذا  تأثــرنا  أن  ذلــك 
قواعــده ينعكــس علــى طريقــة اســتخدامنا لوســائل الإعــام، ولا 
يقتصــر التأثــر في النظــام الاجتماعــي فحســب، بــل يشــمل تأثــر 
وســائل الإعــام م في الجمهــور، وكلمــا تعقــدت البنيــة الاجتماعيــة 
قــل التفاعــل بــن أفــراد المجتمــع، ممــا يتيــح للإعــام مجــالا واســعا 
لمــلء الفــراغ فيصبــح الفــرد أكثــر اعتمــاداً علــى وســائل الإعــام 
لاســتقاء المعلومــات، وعلــى هــذا فالجمهــور عنصــر فعــال وحيــوي 

الاتصــال. في 
أن  في  الجماهــري  المجتمــع  فكــرة  تشــارك  لا  الاعتمــاد  ونظريــة 
وســائل الإعــام قويــة لأن الافــراد منعزلــون بــدون روابــط اجتماعيــة 
، والأصــح أنهــا تتصــور أن قــوة وســائل الإعــام تكمــن في الســيطرة 
علــى مصــادر المعلومــات، وتلــزم الأفــراد ببلــوغ أهدافهــم الشــخصية 
مجــال  اتســاع  زاد  تعقيــداً  المجتمــع  زاد  أنــه كلمــا  علــى  عــاوة 
الأهــداف الــي تتطلــب الوصــول إلى مصــادر معلومــات وســائل 
الإعــام  والمفــرض أن تكــون وســائل الإعــام جــزءاً مهمــا مــن 

التركيــب الاجتماعــي للمجتمــع الحديــث ، ويــرى مؤسســا النظريــة 
تكــون  وقــد   ، الإعــام علاقــة بالأفــراد والمجتمعــات  لوســائل  أن 
هــذه العلاقــة متغــرة أو منتظمــة ، مباشــرة أو غــر مباشــرة، قويــة 

أو ضعيفــة .
تركــز  الإعــام  وســائل  علــى  الاعتمــاد  نظريــة  إن  القــول  ويمكــن 
علــى العلاقــات بــن النظــم ومكوناتهــا، وتنظــر إلى المجتمــع باعتبــاره 
مجتمعــاً مركبــاً مــن مجموعــة مــن الأفــراد وليــس مــن فــرد واحــد، وهــي 
تبحــث في العلاقــة الــي تربــط هــؤلاء الأفــراد مــع بعضهــم البعــض، 
ومــن ثم تحــاول تفســر ســلوك كل جــزء مــن تركيــب هــذا المجتمــع 

علــى حــدة لمعرفــة ارتبــاط هــذه العلاقــات مــع بعضهــا البعــض.
ومن خلال اسم النظرية يتضح مفهومها وهو “ الاعتماد المتبادل 
بــن الأفــراد ووســائل الإعــام وأن العلاقــة الــي تحكمهــم هــي علاقــة 
اعتمــاد بــن وســائل الإعــام والنظــم الاجتماعيــة والجمهــور، إذ 
يعتمــد الأفــراد في تحقيــق أهدافهــم علــى مصــادر معلومــات الإعــام 
المنحــدرة مــن جمــع المعلومــات ومعالجتهــا ونشــرها، ويبين)ديفلــر 
وســاندرا بــول(أن المعلومــة هنــا هــي كل الرســائل الإعلاميــة حــى 

الترفيهيــة منهــا.) عبــد الرحمــن، 2010، ص )63(.
وســائل  علــى  الاعتمــاد  علاقــات  عليهــا  تقــوم  الــي  الركائــز 

الإعــام
ركيزتــن  علــى  الإعــام  وســائل  علــى  الاعتمــاد  علاقــات  وتقــوم 

همــا: أساســيتين 
- الأهــداف: لكــي يحقــق الأفــراد والجماعــات والمنظمــات المختلفــة 
أهدافهــم الشــخصية والاجتماعيــة فــإن عليهــم أن يعتمــدوا علــى 
مــوارد يســيطر عليهــا أشــخاص أو جماعــات أو منظمــات أخــرى 

والعكــس صحيــح.
- المصــادر: يســعى إليهــا الأفــراد المراهقــون والمنظمــات المختلفــة 
الــي تحقــق أهدافهــم، وتعــد وســائل الإعــام نظــام معلومــات يســعى 
بلــوغ أهدافهم.)مــكاوي &  مــن أجــل  إليــه الأفــراد والمنظمــات 

الســيد، 1998 ص )314(
وتتحكــم وســائل الإعــام في ثلاثــة أنــواع مــن مصــادر المعلومــات 

هــي:
أ( المصدر الأول:

المعلومــات  يجمــع  الصحفــي  فالمنــدوب  المعلومــات،  جمــع  هــو 
الــي نحتــاج إلى معرفتهــا، ويقــدم كاتــب الســيناريو معلومــات عــن 
أحداث حقيقية أو خيالية تتيح لنا القدم أو المرح أو الاسترخاء.

ب( المصدر الثاني:
هــو تنســيق المعلومــات ويشــر إلى تنقيــح المعلومــات الــي تم جمعهــا 
بالــزيادة أو النقصــان لكــي تخــرج بصــورة مناســبة في شــكل قصــة 

صحفيــة أو برنامــج إذاعــي أو فيلــم ســينمائي.
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ج( المصدر الثالث:
إن اعتمــاد الجمهــور علــى مصــادر المعلومــات وعليــه يمكــن أن يميــز 

مــن خــال ثــاث نقــاط: 
1 - التوزيع:

يختلــف اعتمــاد الجمهــور علــى مصــادر المعلومــات وهــذا أســاس 
اختــاف مســتويات الاعتمــاد فيمــا بينهــم، فالمراهقــون يختلفــون في 

مســتوى الاعتمــاد علــى مصــادر المعلومــات.
2 - المفاضلة:

فالمصــادر متنوعــة والاختــاف يظهــر في ممارســة انتقائيــة المعلومــات 
فهناك من يعتمد على وســيلة دون ســواها ويســمي اعتماد كيف؟ 
وهنــاك مــن يــوزع اعتمــاده علــى أكثــر مــن وســيلة، وتتعــدد وتتنــوع 
مصــادر المعلومــات فقــد تكــون إذاعــات محليــة، أو إذاعــات دوليــة، 
أو قنــوات تليفزيونيــة أرضيــة، أو فضائيــة أو الصحــف، وهنــاك مــن 
المراهقــن مــن يكثــف اعتمــاده علــى وســيلة واحــدة، ومنهــم مــن 

يــوزع اعتمــاده علــى أكثــر مــن وســيلة.
3 - البعدية:

في  محــددة  مصــادر  علــى  الفــرد  اعتمــاد  مــدى  إلى  يشــر  وهــو 
غــر  أخــرى  مصــادر  إلى  اللجــوء  وإمكانيــة  محــددة  موضوعــات 
المعلومــات.  علــى  للحصــول  خلافيــة  قضيــة  تجــاه  مصادرهــم 
)John& Nicholas,1988, p p 954-908(

وهنــاك مجــالات عديــدة يعتمــد فيهــا الجمهــور ومنهــم المراهقــون 
إطــار  في  المعرفيــة  أهدافهــم  لتلبيــة  الإعــام  وســائل  نظــام  علــى 
الحاجــة إلى معرفــة العــالم الاجتماعــي حولنــا، معرفــة تمثــل المعــاني 
الســائدة في هــذا العالم)الحاجــة إلى التســلية، الحاجــة إلى التعبــر 
التوتــر  اليوميــة والقضــاء علــى  المشــكلات  مــن  الســريع بالهــروب 
الــذي تســببه(، وهــذه كلهــا حاجــات يلبيهــا نظــام وســائل الإعــام 
بالإضافة إلى التسلية وهناك حالة أخرى يزيد فيها اعتماد الأفراد 
على وســائل الإعلام وهي الحالة التي يرتفع فيها الصراع أو التغير 
الــذي يحــدث في المجتمــع، ويؤكــد أصحــاب هــذا النمــوذج علــى أن 
اعتمــاد الجمهــور علــى نظــام وســائل الإعــام يظهــر بتأثــر دوافــع 
النمــو والبقــاء في المراحــل العمريــة المختلفــة الــي تجعــل الفــرد يســعى 
إلى تحقيــق ثلاثــة أهــداف رئيســية تتمثــل في الفهــم للــذات والعــالم 
المحيــط بــه ثم توجيــه الفــرد إلى الأنمــاط الســلوكية والقــرارات الخاصــة 

والاجتماعيــة وكذلــك هــدف التســلية )عبــد الحميــد، 1997(
الافتراضــات التــي تقــوم عليها)نظريــة الاعتمــاد علــى وســائل 

الإعــام(:
تقــوم )نظريــة الاعتمــاد علــى وســائل الإعــام( علــى مجموعــة 

مــن الافتراضــات نســتعرضها فيمــا يلــي:
النظــام الإعلامــي مهــم للمجتمــع وتــزداد درجــة اعتمــاد الجمهــور 

 ،www.asskeenh.com عليــه في حالــة إشــباعه لحاجاتــه
يــزداد اعتمــاد الجمهــور علــى وســائل الإعــام كلمــا كان النظــام 
الإعلامــي قــادرا علــى الاســتجابة لاحتياجــات النظــام الاجتماعــي 
أو الجمهــور، وفي هــذه الحالــة ينبغــي للنظــام الإعلامــي أن يتطــور. 

 lsahfe. comwww.a. a
الإعــام  وســائل  علــى  اعتمــاده  درجــة  في  الجمهــور  يختلــف   -
كنتيجــة لاختلافهــم في الأهــداف أو المصــالح والحاجــات الفرديــة 
)خليــل، 1998(، ويختلــف الجمهــور مــن حيــث اعتمــاده علــى 
وســائل الإعلام)الصفــوة قمــة الهرم(قــد يكــون لــه وســائل إعلاميــه 
أن  بمعــى  التقليدية)الصحافــة(...،  الوســائل  غــر  بــه  الخاصــة 
أو  )برقيــات  المعلومــات  علــى  الحصــول  في  مصادرهــا  للصفــوة 

وكالات أنبــاء( والــي ليســت متاحــة لــكل النــاس .
نتيجــة  وتوازنــه  الاجتماعــي  النظــام  اســتقرار  درجــة  تختلــف   -
لهــذا الاختــاف تزيــد أو تقــل الحاجــة  التغــرات المســتمرة وتبعــاً 
إلى المعلومــات والأخبــار ،ففــي حالــة عــدم الاســتقرار الاجتماعــي 
علــى  اعتمــاداً  أكثــر  الأفــراد  فيكــون  للمعلومــات  الحاجــة  تــزداد 
وســائل الإعــام ، وكلمــا زادت التغــرات والأزمــات في المجتمــع 
زادت حاجة المجتمع للمعلومات )أي تغيير اجتماعي أو سياسي 
)Denis Mc quail ,1995, p115( اقتصــادي  أو 

مميزات نظرية الاعتماد على وسائل الإعلام
يحــدد بعــض الباحثيــن مزايــا مدخــل الاعتمــاد علــى وســائل 

الإعــام فــي النقــاط التاليــة:
1- تأخــذ هــذه النظريــة في الحســبان حقيقــة أن التأثــرات الــي 
تحدثهــا وســائل الإعــام بالنســبة للجمهــور ربمــا تــؤدي إلى تأثــرات 
إلى  فتــؤدي  نفســه،  الإعلامــي  والنظــام  الاجتماعــي  النظــام  في 
التغيــر إمــا مــن خــال النظــام السياســي أو بواســطة آليــة الســوق 
)Oscar H,1987, p 644( .الحر وظهور وسائل إ علام بديلة

2 -مقاييــس الاعتمــاد أكثــر أهميــة مــن مقاييــس الاســتخدام العــام 
وذلــك بمجــرد حســاب المتغــرات الديموغرافيــة ودرجــة الاهتمــام ، 
ولا تقوم مقاييس الاســتخدام العام بمســاهمة ذات دلالة في المعرفة 
3 -مــن فوائــد نظريــة الاعتمــاد علــى وســائل الإعــام أننــا نســتطيع 
أن نســتخدم نفــس المفاهيــم الأساســية الــي تنطبــق علــى العلاقــات 
الكبــرة بــن النظــم لبحــث العلاقــات الأكثــر تحديــداً بــن الأفــراد 

ووســائل الإعــام الجماهيريــة.
والبنــاء  التاريخيــة  بالظــروف  الاهتمــام  إلى  النظــر  -توجيــه   4
ولذلــك  والشــخصية  الفرديــة  المتغــرات  مــن  أكثــر  الاجتماعــي 
فهــي أصلــح النمــاذج الاتصاليــة وأشملهــا في التعامــل مــع النظــام 
واســع  نطــاق  الاعتمــاد  مدخــل  يتضمــن  كمــا   ، الاجتماعــي 
للتأثــرات الممكنــة الــي يمكــن أن تحدثهــا وســائل الإعــام علــى 
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مــن  بمجموعــة  التأثــرات  هــذه  كانــت  ســواء  والمجتمــع  النــاس 
الظــروف المصاحبــة لموقــف محــدد. فهمــي، 1999 ، ص 231 
5- إن النمــوذج مفتــوح ويشــمل عــدداً مــن التأثــرات والإمــكانات 
وقــد حــاول ا لنمــوذج تجنــب عــدم وجــود تأثــرات لوســائل الإعــام 
التأثــر المباشــر ووجــود تأثــر غــر محــدود في الجمهــور.)  ونمــاذج 

نجيــب، 2004، ص 59(
ويذكــر محمــود إسماعيــل أن نظريــة الاعتمــاد تعــد نظريــة شــاملة، إذ 
تقــدم نظريــة كليــة للعلاقــات بــن الاتصــال والــرأي العــام وتتجنــب 
الأســئلة اليســرة ذات العلاقــة بتأثــر وســائل الإعــام في المجتمــع 
في  يؤثــر  المجتمــع  أن  هــي  للنظريــة  إضافــة  أهــم  أن  يذكــر  كمــا 
وســائل الإعــام، وهــذا يعكــس الميــل العلمــي الســائد في العلــوم 
الاجتماعيــة الحديثــة وهــو الميــل إلى الحيــاة علــى أنهــا منظومــة مركبــة 
العناصــر المتفاعلــة، وليســت نمــاذج منفصلــة مــن الأســباب  مــن 

)http://etudiantdz.com( والنتائــج. 
دوافع اختيار نظرية الاعتماد في الإطار النظري للدراسة:

Mass Media De�  نظري�ـة الاعتم�ـاد عل�ـى وس�ـائل الإعلـام 
pendency Theory مدخــل نظــري ملائــم لهــذه

الدراســة وهــو الإطــار النظــري الــذي تقــو م علــى أساســه هــذه 
التاليــة: للأســباب  الدراســة، 

1- تســاعد نظريــة الاعتمــاد علــى اختبــار أثــر التليفزيــون فــي إدارة 
الأزمــات وتأثيــره فــي الوعــي الصحــي.

التليفزيــون  تأثيــر  توضيــح  علــى  الاعتمــاد  نظريــة  تعمــل   -2
الصحــي. الوعــي  فــي  وتأثيــره  الأزمــات  إدارة  فــي  الســعودي 

3- تســاعد نظريــة الاعتمــاد علــى تعــرف متــي؟ ولمــاذا؟ تتعــرض 
عينــة الدراســة للتليفزيــون الســعودي، ومــا التأثيــرات الناتجــة عــن 

هــذا الاعتمــاد؟.
الإجراءات المنهجية للدراسة:

أداة الدراسة:
یعتمــــــد المــــــنهج البحثــــــي، أیــــــاً كــــــــان نوعـــــــه، علــــــى أدوات و 
وســــائل لجمـــــع البيانات و المعلومات التي یستعین بها الباحـث 
و یسـتخدمها فـي الإجابـة علـى مـا أثـاره مـن تسـاؤلات، والتحقق 
مــن الفــروض المصاغــة و صــولا إلــى النتائــج المتعلقــة بمشــكلة 
دراســته، و تحقيقــا لهـــذا الغـــرض اســـتخدم الباحــث الاســـتبانة 
كـــأداة لجمـــع المعلومـــات و البيانات الخاصـــة بمشـــكلة البحث 
كونهــا الأداة التــي تناســـب المـــنهج الوصـــفي التحلیلـــي المتبـــع 
فـــي هـــذه الدراســـة، و فـــي هـــذا المجـــال یـــرى أحـــد المهتميــن 
بالبحـــث العلمـــي أن الاســـتبانة هـــي: )أداة لجمـــع المعلومـــات 
بشــأن معتقــدات ورغبــات المســتجیبین و كذلــك الحقائــق التــي 

هــم علــى علــم بهــا(. 

مراحل إعداد الاستبانة:
إعــداد اســتبانة الدراســة مــر بعــدة مراحــل حتـــى خــرج فـــي صـــورته 
النهائيــة، وذلـــك لضـــمان تناســبه لمــا وضــع لأجلــه وهــي مراجعــة 
اســتبيانات الدراســات الســابقة إذ قــام الباحــث بالمراجعــة العلميــة 
الجماهيــر  لــدى  الاتصالــي  بالوعــي  خاصــة  اســتبيانات  لعـــدة 
،خاصــة مــا يتعلــق منهــا بموضــوع كورونــا والاســتفادة مـــنها فـــي 
تصميــم اســتبيان الدراســـة وذلـــك بمـــا بتناســب ومجــال جوانــب 

الموضــوع.
 : Validity صدق أداة الدراسة

تم التأكــد مــن صــدق أداة الدراســة )الاتســاق الداخلــي( بحســاب 
درجــة ارتبــاط كل عبــارة مــن عبــارات الاســتبانة مــع الدرجــة الكليــة 
باســتخدام معامــل ارتبــاط بيرســون، وبينــت النتائــج أن جميــع قيــم 
لأداة  الكليــة  الدرجــة  مــع  عبــارة  بــن كل  الارتبــاط  معامــات 
الدراســة كانــت دالــة إحصائيــاً عنــد مســتوى دلالــة )0.01( أو 
مســتوى دلالــة )0.05(. وتراوحــت بــن )0.308– 0.893( 
وهــي قيــم ارتبــاط جيــدة، ويــدل ذلــك علــى قــوة التماســك الداخلــي 

: Reliability للاســتبانة)*(.ثبات أداة الدراســة
Cron� ألفـ�ا)  ثبـ�ات الأداة بطريقـ�ة كرونبـ�اخ  التحقـ�ق مـ�ن  )تم 

للاســتبانة ككل  الثبــات  معامــل  بلــغ  وقــد   ،)bach Alpha
)0.823( وهــي درجــات عاليــة تــدل علــى تمتــع الاســتبانة بدرجــة 

مقبولــة مــن الثبــات.
مجتمع الدراسة:

يشــمل مجتمــع هــذه الدراســة عينــة مــن أفــراد المجتمــع الســعودي 
العاملــن في مــدن مكــة وجــدة والــرياض بمختلــف فئاتهــم العمريــة 
ومســتوياتهم التعليميــة والاقتصاديــة، وفي مختلــف قطاعــات العمــل 

العــام والخــاص والحــر.
عينة الدراسة:

البســيطة  العشــوائية  المعاينــة  بطريقــة  الدراســة  عينــة  اختيــار  تم 
مكونــة مــن )455( فــرداً. إذ قــام الباحــث بالاســتفادة مــن تطبيــق 
)Google Drive( وقام بإرســال رابط الاســتجابة على أداة 
الدراســة )الاســتبانة( في مختلــف القــروبات وعلــى الإيميــات وبمــا 
يضمــن إمكانيــة مشــاركة كل قطاعــات مجتمــع الدراســة. والجــدول 

التــالي يبــن الخصائــص الديموغرافيــة لعينــة الدراســة.

)*( - أ.د: حنان بنت أحمد آشي، استاذ الإتصال والإعلام جامعة الملك عبد العزيز
- د. حسان بن عمر بصفر، الأستاذ المشارك بقسم الاتصال التسويقي جامعة الملك عبد العزيز
- د. أنمار بن حامد مطاوع، الأستاذ المشارك بقسم الاتصال التسويقي جامعة الملك عبد العزيز
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جدول رقم )1(: الخصائص الديموغرافية والوظيفية لعينة الدراسة

%النسبةالتكرارالفئةالمتغير

الجنس
65.3 %297ذكر

34.7 % 158أنثى

100 %455المجموع

العمر

4.0 %18من 15 إلى أقل من 20 سمة

29.7 %135من 20 إلى أقل من 30 سنة

30.1 %137من 30 إلى أقل من 40 سنة

19.6 %89من 40 إلى أقل من 50 سنة

9.2 %42من 50 إلى أقل من 60 سنة

7.5 %34أكبر من 60 سنة

100 %455المجموع

الحالة الاجتماعية

55.2 %251متزوج

12.3 %56مطلق

9.9 %45أرمل

22.6 %103أعزب

100 %455المجموع

مستوى التعليم

31.2 %142يقرأ ويكتب

19.3 %88دون البكالوريوس

28.6 %130بكالوريوس

20.9 %95دراسات عليا

100 %455المجموع

مدينة الإقامة

24.6 %112مكة

62.9 %286جدة

12.5 %57الرباض

100 %455المجموع

الوظيفة

9.2 %42طالب

55.4 %252يعمل

22.4 %102لا يعمل

13.0 %59متقاعد

100 %455المجموع

التحليل ومناقشة نتائج الدراسة
النتائج المتعلقة بالتساؤل الأول:

الوعــي  )مــا مســتوي  الــذي نصــه  التســاؤل الأول  عــن  للإجابــة 
الاتصــالي لــدى أفــراد المجتمــع الســعودي عــن وباء فــروس كــورونا 

وجــدة  مكــة  بمــدن  العاملــن  نظــر  وجهــة  مــن   Covid-19
والــرياض؟( قــام الباحــث بحســاب التكــرارات والنســب وحســاب 
مربــع كاي )كا2( لاســتجابات عينــة الدراســة عــن فقــرات المحــور 
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Covid-19- جدول رقم )2(: النسب والتكرارات لمعرفة أفراد العينة بفيروس كورونا

هل تعرف شيئاً عن فيروس الكورونا؟
الإجماليالإناثالذكور

%ك%ك%ك
23980.58050.631970.1نعم

5819.57849.413629.9لا

كا2: 43.82           درجة الحرية:1          مستوي المعنوية: 0.00 دال إحصائياً

والتكــرارات  النســب  الســابق   )2( رقــم  الجــدول  بيــانات  توضــح 
لمعرفــة أفــراد العينــة بفــروس كــورونا -Covid-19ومنــه نجــد أن 
)%70.1( مــن إجمــالي عينــة الدراســة )يعرفــون شــيئاً عــن فــروس 
كــورونا Covid-19( بينمــا الذيــن أجابــوا )أنهــم لا يعرفــون عــن 
فــروس كــورونا Covid-19 أي شــيء(، فقــد بلغــت نســبتهم 
إجمــالًا )%29.9(. كمــا نجــد أن الذكــور الذيــن أجابــوا )بنعــم 
بلغــت نســبتهم )80.5%(  فــروس كــورونا(  عــن  أعــرف شــيئاً 
مــع  النتيجــة  هــذه  وتتســق  الإناث.  مــن   )50.6%( مقابــل 
المؤشــرات المبينــة أســفل الجــدول، إذ تبلــغ قيمــة كا2 )43.82(، 
عنــد درجــة حريــة )1( , ومســتوى معنويــة )0.00(؛ الأمــر الــذي 
يعــي وجــود فــروق دالــة إحصائيــًا بــن الذكــور والإناث فيمــا يتعلــق 

)مســتوى المعرفــة بفــروس كــورونا Covid-19( وأن الذكــور 
كانــت مســتويات معرفتهــم حــول الفــروس أفضــل مــن الإناث. 
وتشــر هــذه النتيجــة إلى المســتوى المرتفــع مــن المعرفــة بفــروس لــدى 
 Covid-19 أفــراد المجتمــع الســعودي عــن وباء فــروس كــورونا
للمجهــودات  ذلــك  يرجــع  وقــد  والــرياض،  وجــدة  مكــة  بمــدن 
الــذي بذلتــه وزارة الصحــة الســعودية في  الكبــرة والــدور المقــدر 
نشــر الوعــي بالفــروس مــن خــال الوســائط الإعلاميــة المختلفــة، 
التوعويــة في  التواصــل الإجتماعــي، و نشــر الملصقــات  ووســائل 
أماكــن مختلفةبغــرض رفــع الوعــي بشــأن مــرض كوفيــد19- بمــا 

يتماشــى مــع الإرشــادات المتبعــة لــدى وزارة الصحــة.

جدول رقم  )3(: النسب والتكرارات لمصدر المعرفة بفيروس كورونا Covid-19 لدى عينة الدراسة

سمعت عن فيروس كورونا من
الإجماليالإناثالذكور

%ك%ك%ك

3110.44427.87516.5الأصدقاء والزملاء

9231.07044.316235.6وسائل التواصل الاجتماعي

5518.52012.77516.5نشرات الأخبار

10435.02213.912627.7وسائل الإعلام

82.721.3102.2المواقع الالكترونية

71.5--72.4محاضرة علمية
  كا2: 47.51           درجة الحرية: 5         مستوي المعنوية: 0.00   دال إحصائياً

لأهــم  والتكــرارات  النســب  بوضــح  الســابق   )3( رقــم  الجــدول 
عينــة  لــدى   Covid-19 بفــروس كــورونا  المعرفــة  مصــادر 
الاجتماعــي( كانــت  التواصــل  )وســائل  أن  نجــد  ومنــه  الدراســة 
لــدى   Covid-19 بفــروس كــورونا  للمعرفــة  مصــدر  أهــم 
عينــة الدراســة ككل، وذلــك بنســبة )%35.6(, تليهــا )وســائل 
مــن  نجــد كل  الثالثــة  المرتبــة  وفي   )27.7%( بنســبة  الإعــام( 
)نشــرات الأخبــار والأصدقــاء والزمــاء( بنفــس النســبة )16.5( 
بنســبة )2.2%(  الإلكترونيــة(  )المواقــع  نجــد  الرابعــة  المرتبــة  وفي 

.)1.5%( بنســبة  العلميــة(  )المحاضــرات  وأخــراً 
 Covid-19 كما نجد أن أهم مصادر المعرفة بفيروس كورونا 

لــدى عينــة الدراســة الذكــور )وســائل الإعــام( بنســبة )35%( 
)نشــرات  ثم   )31%( الاجتماعــي(  التواصــل  )وســائل  تليهــا 
بنســبة  والزمــاء(  )الأصدقــاء  ثم   )18.5%( بنســبة  الأخبــار( 
 ,)2.7%( بنســبة  الإلكترونيــة(  )المواقــع  تليهــم   )10.4%(

.)2.4%( بنســبة  العلميــة(  )المحاضــرات  وأخــراً 
 Covid-19 بينما نجد أن أهم مصادر المعرفة بفيروس كورونا 
لدى عينة الدراسة من الإناث ترتبت على النحو التالي: في المرتبة 
الأولى )وســائل التواصل الاجتماعي( بنســبة )%44.3( , يليها 
)الأصدقــاء والزمــاء( بنســبة  )%27.8( ثم )وســائل الإعــام( 
وذلــك بنســبة )%13.9( وفي المرتبــة الرابعــة المواقــع الإلكترونيــة 
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بنســبة )%13( وأخيراً نشــرات الأخبار بنســبة )12.7%(. 
المبينــة أســفل الجــدول رقــم  النتيجــة مــع المؤشــرات  وتتســق هــذه 
)3(، إذ تبلــغ قيمــة كا2 )47.51( , عنــد درجــة حريــة )5(, 
ومســتوى معنويــة )0.00(؛ الأمــر الــذي يعــي وجــود فــروق دالــة 
إحصائيــًا بــن الذكــور والإناث فيمــا يتعلــق بمســتوى المعرفــة بفــروس 

كــورونا Covid-19 لــدى عينــة الدراســة. 
وتشــر هــذه النتيجــة إلى أن أهــم مصــادر المعرفــة بفــروس كــورونا 
التواصــل  ووســائل  الإعــام  وســائل  Covid-19كانــت 
الاجتماعــي، ويرجــع ذلــك للتركيــز الكبــر مــن قبــل وزارة الصحــة 
بالمملكــة العربيــة علــى نشــر التوعيــة مــن خــال البرامــج المخصصــة 

عن الفيروس في وســائل الإعلام واعتماد الرســائل النصية التوعوية 
ورســائل الإنفوغراف الإرشــادية عبر وســائل التواصل الإجتماعي. 
وتأتي هــذه النتيجــة متوافقــة مــع دراســة )موســى محمــد، 2020(

الــي أكــدت علــى الــدور الكبــر الــذي تلعبــه شــبكات التواصــل 
الاجتماعــي علــى اهتمامــات المتواصلــن مــن حيــث النشــر والتلقــي 
 Covid-19 بفــروس كــورونا  يتصــل  مــا  لــكل  والتفاعــل،  
المختــص في  الإعلامــي  بالتكويــن  الاهتمــام  إلى ضــرورة  ودعــت 
الوســائل  الصحــي في  أقســام للإعــام  الصحــي، وإنشــاء  المجــال 
الإعلاميــة، وتأهيــل العاملــن فيهــا علــى اســراتيجية تهــدف إلى 

تأســيس إعــام صحــي محــرم يضطلــع بأدواره الحيويــة.
 Covid-19 جدول رقم )4(: النسب والتكرارات لمدي معرفة أفراد عينة الدراسة بأعراض فيروس كورونا

يتضمن فيروس كورونا الأعراض التالية
الإجماليالإناثالذكور

%ك%ك%ك
6120.510465.816536.3ألم في الصدر

134.431.9163.5سيلان الأنف

113.785.1194.2الحمي

134.485.1214.6كحة جافة

62.021.381.8الاعياء

7424.91610.19019.8صعوبة في التنفس

11940.11710.813629.9ارتفاع درجة الحرارة 

كا2: 102.05            درجة الحرية: 6         مستوي المعنوية: 0.00       دال إحصائياً

والتكــرارات  النســب  الســابق  رقــم )4(  الجــدول  بيــانات  توضــح 
 Covid-19- فــروس كــورونا  بأعــراض  العينــة  أفــراد  لمعرفــة 
ومنــه نجــد أن ترتيــب أعــراض فــروس كــرونا، حســب وجهــة نظــر 
عينــة الدراســة ككل جــاءت علــى النحــو التــالي: )ألم في الصــدر( 
في المرتبــة الأولى بنســبة )%36.3( يليــه )ارتفــاع درجــة الحــرارة( 
بنســبة )%29.9(. وفي المرتبــة الثالثــة )صعوبــة التنفــس( بنســبة 
)%19.8( ثم )الكحة الجافة( بنســبة )%4.6( تليها )الحمى( 

بنســبة )%4.2( وأخــراً )الإعيــاء( بنســبة )1.8%(.
 Covid-19 كما نجد أن أبرز أعراض الإصابة بفيروس كورونا
الحــرارة(  درجــات  )ارتفــاع  الذكــور كان  الدراســة  عينــة  حســب 
بنســبة )%40.1( يليــه )صعوبــة التنفــس( بنســبة )24.9%( 
وفي المرتبــة الثالثــة )ألم الصــدر( بنســبة )%20.5( يليــه )الإعيــاء( 
بنسبة )%20( وفي المرتبة الخامسة نجد كل من )سيلان الأنف( 
)الحمــى(  وأخــراً   )4.4%( النســبة  بنفــس  الجافــة(  و)الكحــة 

بنســبة )3.7%(.
كــورونا  بفــروس  الإصابــة  أعــراض  أبــرز  أن  نجــد  بينمــا 
Covid-19 حســب عينة الدراســة الإناث كان )ألم الصدر (

بنسبة )%65.8( يليه )ارتفاع درجة الحرارة( بنسبة )10.8%( 
وفي المرتبــة الثالثــة )صعوبــة التنفــس( بنســبة )%10.1( يليــه كل 
النســبة )%5.1( وفي  بنفــس  الجافــة(  )الحمــى( و)الكحــة  مــن 
المرتبــة الخامســة نجــد )ســيلان الأنــف( بنســبة )%1.9( وأخــراً 

 )1.3%( بنســبة  )الإعيــاء( 
رقــم  الجــدول  أســفل  المبينــة  المؤشــرات  مــع  النتيجــة  هــذه  تتســق 
)4(، حيــث تبلــغ قيمــة كا2 )102.05( , عنــد درجــة حريــة 
)6( ومســتوى معنويــة )0.00(؛ الأمــر الــذي يعــي وجــود فــروق 
دالــة إحصائيــًا بــن الذكــور والإناث فيمــا يتعلــق بمســتوى بأعــراض 

فــروس كــورونا Covid-19 بــن الذكــور والإناث. 
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 Covid-19 جدول رقم )5(: النسب والتكرارات لمدى لمعرفة أفراد عينة الدراسة بطرق الوقاية من فيروس كورونا

طرق الوقاية من فيروس كورونا 
 Covid-19

الإجماليالإناثالذكور

%ك%ك%ك

6822.9148.98218.0المداومة على غسل اليدين جيدا

175.73723.45411.9استخدام المنديل عند السعال او العطاس

استخدام اعلى الذراع عند السعال او 
113.7148.9255.5العطاس في حال عدم توفر المنديل.

4715.84327.29019.8تجنب ملامسة العينين والانف والفم باليد

248.195.7337.3تجنب الاحتكاك المباشر بالمصابين

62.095.7153.3تجنب مشاركة المصابين أدواتهم الصحية

لبس الكمامات في اماكن التجمعات 
11137.43220.314331.4والازدحام

132.9--134.4المحافظة على النظافة الشخصية

كا2: 77.81            درجة الحرية: 7         مستوي المعنوية: 0.00       دال إحصائياً

توضــح بيــانات الجــدول الســابق رقــم )5( مــدى معرفــة أفــراد عينــة 
الدراســة ككل بطــرق الوقايــة مــن فــروس كــورونا Covid-19؛ 
ومنــه نجــد أن )لبــس الكمامــات في أماكــن التجمــع والازدحــام( 
جــاء في المرتبــة الأولى بنســبة )%31.4(, يليــه )تجنــب ملامســة 
وفي   )19.8%( بنســبة  وذلــك  باليــد(  والفــم  والأنــف  العينــن 
بنســبة  اليديــن جيــداً(  )المداومــة علــى غســل  الثالثــة نجــد  المرتبــة 
)%18.0( يليــه )اســتخدام المناديــل عنــد الســعال أو العطــاس( 
بنســبة )%11.19( وفي المرتبــة الخامســة نجــد )تجنــب الاحتــكاك 
المباشــر بالمصابــن( بنســبة )%7.3( ثم  )اســتخدام اعلــى الــذراع 
بنســبة  المنديــل(  توفــر  العطــاس في حــال عــدم  او  الســعال  عنــد 
)%5.5( يليــه )تجنــب مشــاركة المصابــن أدواتهــم الصحيــة( بنســبة 
بنســبة  الشــخصية(  النظافــة  علــى  )المحافظــة  وأخــراً   )3.3%(

 .)2.9%(
Covid- كمــا نجــد أن أبــرز طــرق الوقايــة مــن فــروس كــورونا

في  الكمامــات  )لبــس  الذكــور كان  الدراســة  عينــة  19حســب 
اماكــن التجمعــات والازدحــام( بنســبة )%37.4( يليــه )المداومــة 
علــى غســل اليديــن جيــدا( بنســبة )%22.9( وفي المرتبــة الثالثــة 
)تجنــب ملامســة العينــن والانــف والفــم باليــد( بنســبة )15.8%( 
يليــه تجنــب )الاحتــكاك المباشــر بالمصابــن( )%8.1( وفي المرتبــة 
الخامســة نجــد )اســتخدام المنديــل عنــد الســعال او العطــاس( بنســبة 
)%5.7( وفي المرتبة السادسة )المحافظة على النظافة الشخصية( 

بنســبة )%4.4( وفي المرتبة الســابعة نجد )اســتخدام أعلى الذراع 
عنــد الســعال او العطــاس في حــال عــدم توفــر المنديــل(. بنســبة 
الصحيــة( أدواتهــم  المصابــن  )تجنــب مشــاركة  وأخــراً   )3.7%(

بنســبة )2%( 
Covid- فــروس كــورونا  مــن  الوقايــة  طــرق  أبــرز  أن  نجــد 

19حسب عينة الدراسة الإناث كان )لبس الكمامات في اماكن 
التجمعــات والازدحــام( بنســبة )%31.4( يليــه )تجنــب ملامســة 
العينــن والانــف والفــم باليــد( بنســبة )%19.8( وفي المرتبــة الثالثــة 
يليــه  بنســبة )18.0%(  جيــدا(  اليديــن  علــى غســل  )المداومــة 
)اســتخدام المنديــل عنــد الســعال او العطــاس( بنســبة )11.9%( 
وفي المرتبــة الخامســة نجــد )تجنــب الاحتــكاك المباشــر بالمصابــن( 
بنســبة )%7.3( وفي المرتبــة السادســة )اســتخدام أعلــى الــذراع 
بنســبة  المنديــل(  توفــر  العطــاس في حــال عــدم  او  الســعال  عنــد 
المصابــن  مشــاركة  )تجنــب  نجــد  الســابعة  المرتبــة  وفي   )5.5%(
أدواتهــم الصحيــة( بنســبة )%3.3( وأخــراً )المحافظــة علــى النظافــة 

الشــخصية( بنســبة )2.9%(
تتســق هــذه النتيجــة مــع المؤشــرات المبينــة أســفل الجــدول رقــم )5(، 
عنــد درجــة حريــة )7(,   , قيمــة كا2 )71.81(  تبلــغ  حيــث 
ومســتوى معنويــة )0.00(؛ الأمــر الــذي يشــر إلى وجــود فــروق 
دالــة إحصائيــًا بــن الذكــور والإناث فيمــا يتعلــق بمــدى معرفــة أفــراد 
 .Covid-19 عينــة الدراســة بطــرق الوقايــة مــن فــروس كــورونا
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مــن الشــكل )1( نجــد أن غالبيــة عينــة الدراســة )%97( أشــاروا 
إلى أنهــم )يداومــون علــى غســل أيديهــم كطريقــة للوقايــة مــن فــروس 
)لا  بأنهــم  أجابــوا   )3%( مقابــل   .)Covid-19 كــورونا 
يداومــون علــى غســل أيديهــم كطريقــة للوقايــة مــن فــروس كــورونا 
Covid-19(. وقــد أجــاب الذيــن لا يداومــون علــى غســل 

أيديهــم كطريقــة للوقايــة مــن فــروس كــورونا Covid-19 بأن 
الأســباب التي تؤدي بهم إلى عدم المداومة كانت كما في الشــكل 

)2( التــالي:

مــن الشــكل )2( الســابق نجــد أن أبــرز الأســباب الــي تــؤدي إلى 
)عــدم مداومــة عينــة الدراســة علــى غســل أيديهــم كطريقــة للوقايــة 
مرافــق  توفــر  )عــدم  Covid-19( كان  فــروس كــورونا  مــن 
الغســيل في كل مــكان( وذلــك بنســبة )%64( يليــه )عــدم توفــر 

المعقمــات والصابــون( بنســبة )%12( وفي المرتبــة الأخــرة الذيــن 
لا يداومــون علــى غســل أيديهــم كطريقــة للوقايــة مــن فــروس كــورونا 

Covid-19 )لاعتقادهــم بعــدم حاجتهــم لغســل أيديهــم(.
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Covid-19 جدول رقم )6(: معرفة عينة الدراسة بالأوقات التي يتوجب فيها غسل الأيادي بغرض الوقاية من فيروس كورونا

أوقات غسل اليدين
الإجماليالإناثالذكور

%ك%ك%ك

3411.463.8408.8بعد استخدام المواصلات العامة

217.1138.2347.5بعد لمس النقود

4816.25333.510122.2بعد زيارة العيادة أو المستشفى

5217.58654.413830.3قبل الأكل

388.4----3812.8بعد استخدام دورات المياه

5913.0----5919.9بعد العودة من العمل

459.9----4515.2بعد السعال أو العطس

كا2: 142.98            درجة الحرية: 6         مستوي المعنوية: 0.00     دال إحصائياً

تشــر بيــانات الجــدول رقــم )6( الســابق إلى مــدى معرفــة عينــة 
بغــرض  الأيادي  غســل  فيهــا  يتوجــب  الــي  بالأوقــات  الدراســة 
الوقايــة مــن فــروس كــورونا Covid-19 ومنــه نجــد أن عينــة 
الدراســة ككل أجابــوا بأن )غســل اليديــن قبــل الأكل( يأتي في 
المرتبــة الأولى ضمــن الأوقــات الــي يتوجــب فيهــا غســل الأيادي 
بغــرض الوقايــة مــن كــرونا وذلــك بنســبة )%30.3( وفي المرتبــة 
الثانيــة نجــد )بعــد زيارة العيــادة أو المستشــفى( بنســبة )22.2%( 
ثم )بعــد العــودة مــن العمــل( بنســبة )%13( وفي المرتبــة الرابعــة 
)بعــد الســعال أو العطــس( بنســبة )%9.9( وفي المرتبــة الخامســة 
)بعــد اســتخدام المواصــات العامــة( بنســبة )%8.8( ثم )بعــد 
الأخــرة  المرتبــة  وفي   )8.4%( بنســبة  الميــاه(  دورات  اســتخدام 

)بعــد لمــس النقــود( بنســبة )7.5%(.
الــي يتوجــب فيهــا غســل الأيادي  كمــا نجــد أن أهــم الأوقــات 
بغــرض الوقايــة مــن فــروس كــورونا Covid-19 حســب عينــة 
الدراســة الذكور كان )بعد العودة من العمل( بنســبة )19.9%( 

وفي المرتبــة الثانيــة )قبــل الأكل( بنســبة )%17.5( وفي المرتبــة 
الثالثــة )بعــد زيارة العيــادة أو المستشــفى( بنســبة )%16.2( يليــه 

)بعد السعال أو العطس( بنسبة )%15.2( وفي المرتبة الخامسة 
المرتبــة  وفي   )12.8%( بنســبة  الميــاه(  دورات  اســتخدام  )بعــد 
السادســة )بعــد اســتخدام المواصــات العامــة( بنســبة )11.4%( 

وفي المرتبــة الأخــرة )بعــد لمــس النقــود( بنســبة )7.1%( 
الــي يتوجــب فيهــا غســل الأيادي  كمــا نجــد أن أهــم الأوقــات 
بغــرض الوقايــة مــن فــروس كــورونا Covid-19 حســب عينــة 
الدراســة الإناث كان )قبل الأكل( بنســبة )%54.4( وفي المرتبة 
الثانيــة )بعــد زيارة العيــادة أو المستشــفى( بنســبة )%33.5( وفي 
المرتبــة  وفي  بنســبة )8.2%(  النقــود(  لمــس  )بعــد  الثالثــة  المرتبــة 
الأخــرة )بعــد اســتخدام المواصــات، العامــة( بنســبة )3.8%( 
رقــم  الجــدول  أســفل  المبينــة  المؤشــرات  مــع  النتيجــة  هــذه  تتســق 
)6(، حيــث تبلــغ قيمــة كا2 )142.98( , عنــد درجــة حريــة 
)6(, ومســتوى معنويــة )0.00(؛ الأمــر الــذي يعــي وجــود فــروق 
دالــة إحصائيـًـا بــن الذكــور والإناث فيمــا يتعلــق بمــدى معرفتهــم 
بالأوقــات الــي يتوجــب فيهــا غســل الأيادي بغــرض الوقايــة مــن 

.Covid-19 فــروس كــورونا 

مــن الشــكل )2( الســابق نجــد أن أبــرز الأســباب الــي تــؤدي إلى 
)عــدم مداومــة عينــة الدراســة علــى غســل أيديهــم كطريقــة للوقايــة 
مرافــق  توفــر  )عــدم  Covid-19( كان  فــروس كــورونا  مــن 
الغســيل في كل مــكان( وذلــك بنســبة )%64( يليــه )عــدم توفــر 

المعقمــات والصابــون( بنســبة )%12( وفي المرتبــة الأخــرة الذيــن 
لا يداومــون علــى غســل أيديهــم كطريقــة للوقايــة مــن فــروس كــورونا 

Covid-19 )لاعتقادهــم بعــدم حاجتهــم لغســل أيديهــم(.
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 Covid-19 جدول رقم )7(: مدى ممارسة عينة الدراسة للإجراءات الاحترازية للحد من فيروس كورونا
والمتعلقة بحالة العطاس أو السعال

الممارسات عند العطاس أو السعال

الإجماليالإناثالذكور

%ك%ك%ك

7324.6127.68518.7باطن المرفق

21672.77346.228963.5المناديل الورقية

82.77346.28117.8لا أغطي فمي وأنفي

كا2: 137.02            درجة الحرية: 2         مستوي المعنوية: 0.00       دال إحصائياً

عينــة  ممارســة  مــدى  الســابق   )7( رقــم  الجــدول  بيــانات  توضــح 
كــورونا  فــروس  مــن  للحــد  الاحترازيــة  للإجــراءات  الدراســة 
Covid-19 والمتعلقــة بحالــة العطــاس أو الســعال، ومنــه نجــد 
الورقيــة( جــاء في  المناديــل  الفــم والأنــف باســتخدام  )تغطيــة  أن 
يقــوم  الــي  الممارســات  بنســبة )%63.5( كأبــرز  الأولى  المرتبــة 
أفــراد عينــة الدراســة ككل في حالــة الشــعور بالحاجــة للعطــاس أو 
الســعال، يليه )اســتخدام باطن المرفق( بنســبة )%18.7( وأخيراً 

بنســبة )17.8%(. الفــم والأنــف( وذلــك  تغطيــة  )عــدم 
كما نجد أن )تغطية الفم والأنف باستخدام المناديل الورقية( جاء 
في المرتبــة الأولى بنســبة )%72.7( كأبــرز الممارســات الــي يقــوم 
أفــراد عينــة الدراســة الذكــور في حالــة الشــعور بالحاجــة للعطــاس أو 
الســعال، يليــه )اســتخدام باطــن المرفــق( بنســبة )%12( وأخــراً 

)عــدم تغطيــة الفــم والأنــف( وذلــك بنســبة )12.7%(.
كمــا نجــد أن )تغطيــة الفــم والأنــف باســتخدام المناديــل الورقيــة( 
الممارســات  )%47.2( كأبــرز  بنســبة  الأولى  المرتبــة  في  جــاء 
الــي يقــوم أفــراد عينــة الدراســة الإناث في حالــة الشــعور بالحاجــة 
للعطــاس أو الســعال، يليــه )عــدم تغطيــة الفــم أو الأنــف( بنســبة 
)%46.2( وأخيراً )تغطية الفم والأنف باستخدام باطن المرفق( 

وذلــك بنســبة )6.6%(.
المبينــة أســفل الجــدول رقــم  النتيجــة مــع المؤشــرات  وتتســق هــذه 
)7(، حيــث تبلــغ قيمــة كا2 )137.02( , عنــد درجــة حريــة 
)2(, ومســتوى معنويــة )0.00(؛ الأمــر الــذي يعــي وجــود فــروق 

دالــة إحصائيـًـا بــن الذكــور والإناث فيمــا يتعلــق بمــدى ممارســتهم 
  Covid-19 للإجــراءات الاحترازيــة للحــد مــن فــروس كــورونا

والمتعلقــة بحالــة العطــاس أو الســعال.
مــن  وكل   )7-6-5( الجــداول  في  الســابقة  النتائــج  أشــارت 
الشــكل )1( و)2( إلى المعرفــة بطــرق الوقايــة مــن فــروس كــورونا 
Covid-19وأنهــا كانــت مرتفعــة لــدى عينــة الدراســة، وهــذه 
النتيجــة تشــر إلى نجــاح السياســات الإعلاميــة لــوزارة الصحــة في 
نشــر الوعــي والمعرفــة بفــروس كــورونا Covid-19بــن أفــراد 
المجتمــع الســعودي، كمــا تأتي متوافقــة مــع مــا توصلــت إليــه دراســة( 
وســائل  أن  نتائجهــا  أثبتــت  )2020(الــي  الشــرمان،  عديــل 
الإعــام أســهمت إلى حــد كبــر في نشــر الوعــي الصحــي بطــرق 
الوقايــة مــن مــرض كــورونا، ودراســة( عيشــة علــة،)2020  الــي 
أكــدت علــى الــدور الإيجــابي لوســائل الإعــام في تنميــة الوعــي 

الصحــي بفايــروس كــورونا ومكافحــة الأزمــات الصحيــة.
النتائج المتعلقة بالتساؤل الثاني:

للإجابــة عــن التســاؤل الثــاني والــذي نصــه: )مــا مســتوى معرفــة 
وممارســة أفــراد العينــة للإجــراءات الاحترازيــة للحــد مــن وباء فــروس 
مكــة  بمــدن  العاملــن  نظــر  مــن وجهــة   Covid-19 كــورونا 
والنســب  التكــرارات  بحســاب  الباحــث  قــام  والــرياض(  وجــدة 
عــن  الدراســة  عينــة  لاســتجابات  )كا2(  مربــع كاي  وحســاب 

فقــرات المحــور كالتــالي:
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جدول رقم )8(: النسب والتكرارات لممارسات أفراد العينة فيما يتعلق بغسل الأيدي بعد استعمال المناديل الورقية عند السعال أو العطاس

 غسل الأيدي بعد استعمال المناديل
الورقية عند السعال أو العطاس

الإجماليالإناثالذكور

%ك%ك%ك

227.431.9255.5نادراً ما أغسل يدي

3411.4127.64610.1لا أغسل يدي أبداً

14849.85534.820244.4	دائماً أغسل يدي

7625.68855.716436.0بعض الأحيان أغسل يدي

175.731.9184.0غالباً لا أغسل يدي

كا2: 45.50            درجة الحرية: 4         مستوي المعنوية: 0.00       دال إحصائياً

الدراســة  عينــة  غالبيــة  أعــاه   )8( رقــم  الجــدول  مــن  يتضــح 
)ككل( دائمــاً )يغســلون أيديهــم بعــد اســتعمال المناديــل الورقيــة 
الذيــن  يليهــم  بنســبة )65,5%(،  العطــاس(  أو  الســعال  عنــد 
)يغســلون أيديهــم بعــض الأحيــان بعــد اســتعمال المناديــل الورقيــة 
المرتبــة  بنســبة )%36( وفي  العطــاس( وذلــك  أو  الســعال  عنــد 
الثالثــة الذيــن )لا يغســلون أيديهــم أبــداً بعــد اســتعمال المناديــل 
الورقيــة عنــد الســعال أو العطــاس( وذلــك بنســبة )%10.1( ثم 
الذيــن )غالبــاً لا يغســلون أيديهــم بعــد اســتعمال المناديــل الورقيــة 
عنــد الســعال أو العطــاس( وذلــك بنســبة )%5.5( وأخــراً الذيــن 
)غالبــاً لا يغســلون أيديهــم بعــد اســتعمال المناديــل الورقيــة عنــد 

الســعال أو العطــاس( وذلــك بنســبة )4.4%(
)يغســلون  الدراســة )الذكــور( دائمــاً  كمــا نجــد أن غالبيــة عينــة 
أيديهــم بعــد اســتعمال المناديــل الورقيــة عنــد الســعال أو العطــاس( 
بعــض  أيديهــم  )يغســلون  الذيــن  يليهــم   ،)49.8%( بنســبة 
الأحيــان بعــد اســتعمال المناديــل الورقيــة عنــد الســعال أو العطــاس( 
وذلــك بنســبة )%25.6( وفي المرتبــة الثالثــة الذيــن )لا يغســلون 
أو  الســعال  عنــد  الورقيــة  المناديــل  اســتعمال  بعــد  أبــداً  أيديهــم 
العطــاس( وذلــك بنســبة )%11.4( ثم الذيــن )غالبــاً لا يغســلون 
أيديهــم بعــد اســتعمال المناديــل الورقيــة عنــد الســعال أو العطــاس( 

وذلــك بنســبة )%7.4( وأخــراً الذيــن )غالبــاً لا يغســلون أيديهــم 
بعــد اســتعمال المناديــل الورقيــة عنــد الســعال أو العطــاس( وذلــك 

بنســبة )5.7%(
بينمــا نجــد أن غالبيــة عينــة الدراســة )الإناث( )يغســلن أيديهــن 
بعــض الأحيــان بعــد اســتعمال المناديــل الورقيــة عنــد الســعال أو 
العطــاس( بنســبة )%55.7(، يليهــن اللــواتي )يغســلن أيديهــن 
دائمــاً بعــد اســتعمال المناديــل الورقيــة عنــد الســعال أو العطــاس( 
وذلــك بنســبة )%34.8( وفي المرتبــة الثالثــة اللــواتي )لا يغســلن 
أو  الســعال  عنــد  الورقيــة  المناديــل  اســتعمال  بعــد  أبــداً  أيديهــن 
العطــاس( وذلــك بنســبة )%7.6( ثم اللــواتي )غالبــاً لا يغســلن 
اســتعمال  بعــد  أيديهــن  يغســلن  مــا  )نادراً  واللــواتي  أيديهــن( 
المناديــل الورقيــة عنــد الســعال أو العطــاس( وذلــك بنفــس النســبة 

.)1.9%(
وتتســق هــذه النتيجــة مــع المؤشــرات المبينــة أســفل الجــدول رقــم 
قيمــة كا2 )45.50( , عنــد درجــة حريــة  تبلــغ  )8(، حيــث 
)4(, ومســتوى معنويــة )0.00(؛ الأمــر الــذي يعــي وجــود فــروق 
ــا بــن الذكــور والإناث فيمــا يتعلــق بمــدى ممارســتهم  دالــة إحصائيً
  Covid-19 للإجــراءات الاحترازيــة للحــد مــن فــروس كــورونا

والمتعلقــة بحالــة العطــاس أو الســعال.
جدول رقم )9(: النسب والتكرارات لمدى موافقة أفراد العينة على الحفاظ على مسافة متر من الآخرين عند السعال أو العطس

درجة الموافقة
الإجماليالإناثالذكور

%ك%ك%ك

23077.44729.727760.9موافق جداً

3511.811069.614531.9موافق

214.6----206.7غير موافق

124.010.6122.6غير موافق نهائياً

كا2: 161.62            درجة الحرية: 3         مستوي المعنوية: 0.00       دال إحصائياً
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تشــر بيــانات الجــدول رقــم )9( الســابق إلى مــدى موافقــة أفــراد 
الآخريــن  مــن  مــر  مســافة  علــى  الحفــاظ  علــى  )ككل(  العينــة 
عنــد الســعال أو العطــس، ومنــه نجــد أن أفــراد العينــة الذيــن كانــوا 
)موافقــن جــدا علــى الحفــاظ علــى مســافة مــر مــن الآخريــن عنــد 
الســعال أو العطــس( كانــت نســبتهم )%60.9(, يليهــم الذيــن 
كانــوا )موافقــن علــى الحفــاظ علــى مســافة مــر مــن الآخريــن عنــد 
الســعال أو العطــس( بنســبة )%31.9( ثم الذيــن كانــوا )غــر 
موافقــن علــى الحفــاظ علــى مســافة مــر مــن الآخريــن عنــد الســعال 
أو العطــس( وذلــك بنســبة )%4.6( بينمــا الذيــن كانــوا )غــر 
موافقــن بشــدة علــى الحفــاظ علــى مســافة مــر مــن الآخريــن عنــد 

الســعال أو العطــس( كانــت نســبتهم )2.6%(.
وقــد بلغــت نســبة أفــراد العينــة )الذكــور( الذيــن أجابــوا بـــ )موافــق 
جــدا علــى الحفــاظ علــى مســافة مــر مــن الآخريــن عنــد الســعال أو 
العطــس( )%77.4(، يليهــم الذيــن كانــوا )موافقــن علــى الحفــاظ 
علــى مســافة مــر مــن الآخريــن عنــد الســعال أو العطــس( بنســبة 
)%11.8( ثم الذيــن كانــوا )غــر موافقــن علــى الحفــاظ علــى 
مســافة مــر مــن الآخريــن عنــد الســعال أو العطــس( وذلــك بنســبة 
)%6.7( بينمــا الذيــن كانــوا )غــر موافقــن بشــدة علــى الحفــاظ 
علــى مســافة مــر مــن الآخريــن عنــد الســعال أو العطــس( كانــت 

نســبتهم )4%(.
وقــد بلغــت نســبة أفــراد العينــة )الإناث( الــاتي أجــن بـــ )موافقــة 
جــدا علــى الحفــاظ علــى مســافة مــر مــن الآخريــن عنــد الســعال أو 
العطــس( )%29.7(، يليهــم الــاتي كــن )موافقــات علــى الحفــاظ 
علــى مســافة مــر مــن الآخريــن عنــد الســعال أو العطــس( بنســبة 
)%69.6( بينمــا الــاتي كــن )غــر موافقــات بشــدة علــى الحفــاظ 

علــى مســافة مــر مــن الآخريــن عنــد الســعال أو العطــس( كانــت 
نســبتهم )0.6%(.

المبينــة أســفل الجــدول رقــم  النتيجــة مــع المؤشــرات  وتتســق هــذه 
)9(، حيــث تبلــغ قيمــة كا2 )161.62(، عنــد درجــة حريــة 
)3(, ومســتوى معنويــة )0.00(؛ الأمــر الــذي يعــي وجــود فــروق 
دالــة إحصائيــًا بــن الذكــور والإناث فيمــا يتعلــق بدرجــة  موافقتهــم 
الســعال أو  مــن الآخريــن عنــد  مــر  علــى الحفــاظ علــى مســافة 

العطــس.
تناولــت النتائــج في الجدولــن )8( و)9( مســتوى معرفــة وممارســة 
أفــراد العينــة للإجــراءات الاحترازيــة للحــد مــن وباء فــروس كــورونا 
الكبــر  والإلتــزام  المرتفعــة  المعرفــة  إلى  وأشــارت   Covid-19
فــروس كــورونا  مــن وباء  للحــد  بممارســة الإجــراءات الإحترازيــة 
بذلــك  وهــي  الســعودي،  المجتمــع  أفــراد  بــن   Covid-19
 Tchuenche and( وباوتــش  تتشيونتشــي  دراســة  توافــق 
الكبــر  الاتــزام  درجــة  إلى  أشــارت  الــي   )Bauch, 2004
 Covid-19 والتقيد بإجراءات الوقاية من وباء فيروس كورونا
مــن قبــل عينــة الدراســة، وأرجعــت ذلــك إلى التأثــر أحدثتــه التغطيــة 
الإعلاميــة، حيــث بينــت أن الوعــي الــذي تشــكله وســائل الإعــام 
يــؤدي دوراَ هائــاَ في التقليــل مــن انتشــار الأمــراض المعديــة، و إذ 
يمكــن للحمــات التثقيفيــة للصحــة العامــة عــر وســائل الإعــام أن 
تســاعد في إبطــاء تقــدم تفشــي الــوباء ويمكــن أن تحــد بشــكل كبــر 

مــن معــدل الانتشــار.

Covid-19 جدول رقم )10(: النسب والتكرارات لاستجابات عينة الدراسة حول الإجراء المفضل للقيام به عند الشعور بأعراض فيروس كورونا

 الإجراء المفضل للقيام به عند الشعور
Covid-19 بأعراض فيروس كورونا

الإجماليالإناثالذكور

%ك%ك%ك

17257.94528.519542.9أبلغ عن حالتي لمقدمي الرعاية الصحية

 البقاء في منزلي وعزل نفسي عن الآخرين
12241.12314.613329.2لحمايتهم

10.37950.08017.6مواصلة عملي

20.7117.04710.3لا أخبر أحداً عن ذلك

كا2: 308.18            درجة الحرية: 3         مستوي المعنوية: 0.00       دال إحصائياً
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تشير النتائج في الجدول رقم )10( إلى أن أبرز الإجراءات المفضلة 
 Covid-19 للقيــام بهــا عنــد الشــعور بأعــراض فــروس كــورونا
مــن وجهــة نظــر عينــة الدراســة )ككل( كان )أبلــغ عــن حالــي 
)البقــاء في  يليــه  بنســبة )42.9%(  الصحيــة(  الرعايــة  لمقدمــي 
منــزلي وعــزل نفســي عــن الآخريــن لحمايتهــم( بنســبة )29.2%( 
بينمــا   )17.6%( بنســبة  عملــي(  )مواصلــة  الثالثــة  المرتبــة  وفي 
نجــد أن مــا نســبته )%10.3( مــن عينــة الدراســة ككل أجابــوا 
بأنهــم )لا يخــرون أحــداً( عنــد الشــعور بأعــراض فــروس كــورونا 

.Covid-19
كمــا نجــد أن أبــرز الإجــراءات المفضلــة للقيــام بهــا عنــد الشــعور 
بأعــراض فــروس كــورونا Covid-19 مــن وجهــة نظــر عينــة 
الرعايــة  لمقدمــي  حالــي  عــن  )أبلــغ  كان  )الذكــور(  الدراســة 
الصحيــة( بنســبة )%57.9( يليــه )البقــاء في منــزلي وعــزل نفســي 
الثالثــة  المرتبــة  بنســبة )%41.1( وفي  عــن الآخريــن لحمايتهــم( 
نســبته  مــا  أن  نجــد  بينمــا   )0.3%( بنســبة  عملــي(  )مواصلــة 
يخــرون  )لا  بأنهــم  أجابــوا  الدراســة ككل  عينــة  مــن   )0.7%(

.Covid-19 أحــداً( عنــد الشــعور بأعــراض فــروس كــورونا
بينمــا نجــد أن أبــرز الإجــراءات المفضلــة للقيــام بهــا عنــد الشــعور 
بأعــراض فــروس كــورونا Covid-19 مــن وجهــة نظــر عينــة 
الدراســة )الإناث( كان )مواصلــة عملــي( بنســبة )%50( يليــه 
)أبلغ عن حالتي لمقدمي الرعاية الصحية( )%28.5( وفي المرتبة 
الثالثــة )البقــاء في المنــزل وعــزل نفســي عــن الآخريــن لحمايتهــم( 
وذلك بنســبة )%14.6( بينما نجد أن ما نســبته )%7.0( من 
عينــة الدراســة ككل أجابــوا بأنهــم )لا يخــرون أحــداً( عنــد الشــعور 

.Covid-19 بأعــراض فــروس كــورونا
المبينــة أســفل الجــدول رقــم  النتيجــة مــع المؤشــرات  وتتســق هــذه 
)10(، حيــث تبلــغ قيمــة كا2 )308.18(، عنــد درجــة حريــة 
وجــود  يعــي  الــذي  الأمــر  )0.00(؛  معنويــة  ومســتوى   ,  )3(
فــروق دالــة إحصائيــًا بــن الذكــور والإناث فيمــا يتعلــق بالإجــراءات 
كــورونا  فــروس  بأعــراض  الشــعور  عنــد  بهــا  للقيــام  المفضلــة 

.Covid-19

طرق انتقال العدوى لمرض فيروس 
Covid-19 كورونا

الإجماليالإناثالذكور

%ك%ك%ك

الرذاذ المتطاير من المريض اثناء 
13946.813686.127560.4السعال او العطاس.

14548.82113.316636.5المخالطة المباشرة للمصابين
93.016102.2لمس الاسطح والادوات الملوثة

20.4----20.7إمكانية انتقاله من الإبل
إمكانية انتقاله من الخفافيش 

20.4----20.7المصابة

كا2: 66.83         درجة الحرية: 4          مستوي المعنوية: 0.00       دال إحصائياً
 

Covid-19 جدول رقم )11(: النسب والتكرارات لاستجابات عينة الدراسة حول طرق انتقال العدوى لمرض فيروس كورونا

تشــر النتائــج في الجــدول رقــم )11( إلى أن أبــرز طــرق انتقــال 
العــدوى لمــرض فــروس كــورونا Covid-19 مــن وجهــة نظــر 
اثنــاء  المريــض  مــن  المتطايــر  )الــرذاذ  الدراســة )ككل( كان  عينــة 
الســعال او العطــاس( بنســبة )%60.4( يليــه )المخالطــة المباشــرة 
للمصابــن( بنســبة )%36.5( وفي المرتبــة الثالثــة )لمــس الاســطح 
والادوات الملوثــة( بنســبة )%2.2( وفي المرتبــة الأخــرة نجــد كل 
مــن )إمكانيــة انتقالــه مــن الإبــل( و)إمكانيــة انتقالــه مــن الخفافيــش 

المصابــة( بنفــس النســبة )0.4%(.

كمــا نجــد أن أبــرز طــرق انتقــال العــدوى لمــرض فــروس كــورونا 
)الذكــور(  الدراســة  عينــة  نظــر  وجهــة  مــن   Covid-19
يليــه   )48.8%( بنســبة  للمصابــن(  المباشــرة  )المخالطــة  كان 
اثنــاء الســعال او العطــاس( بنســبة  )الــرذاذ المتطايــر مــن المريــض 
)%46.8( وفي المرتبــة الثالثــة )لمــس الاســطح والادوات الملوثــة( 
بنســبة )%3.0( وفي المرتبة الأخيرة نجد كل من )إمكانية انتقاله 
بنفــس  المصابــة(  الخفافيــش  مــن  انتقالــه  و)إمكانيــة  الإبــل(  مــن 

.)0.7%( النســبة 
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بينمــا نجــد أن أبــرز طــرق انتقــال العــدوى لمــرض فــروس كــورونا 
)الإناث(  الدراســة  عينــة  نظــر  وجهــة  مــن   Covid-19
العطــاس(  او  الســعال  اثنــاء  المريــض  مــن  المتطايــر  )الــرذاذ  كان 
بنســبة  للمصابــن(  المباشــرة  يليــه )المخالطــة  بنســبة )86.1%( 
)%13.3( وفي المرتبــة الثالثــة )لمــس الاســطح والادوات الملوثــة( 

.)0.6%( بنســبة 
المبينــة أســفل الجــدول رقــم  النتيجــة مــع المؤشــرات  وتتســق هــذه 
)11(، حيــث تبلــغ قيمــة كا2 )66.83( , عنــد درجــة حريــة 
)3(, ومســتوى معنويــة )0.00(؛ الأمــر الــذي يعــي وجــود فــروق 
انتقــال  يتعلــق بطــرق  فيمــا  الذكــور والإناث  بــن  دالــة إحصائيـًـا 

Covid-19 العــدوى لمــرض فــروس كــورونا
النتائج المتعلقة بالتساؤل الثالث:

للإجابــة علــى التســاؤل الثالــث والــذي نصــه: )مــا مســتوى الوعــي 

بالأســاليب والإجــراءات والإرشــادات المتعلقــة بالوقايــة والحــد مــن 
انتقــال فــروس كــورونا Covid-19 مــن وجهــة نظــر العاملــن 
بمــدن مكــة وجــدة والــرياض؟( قــام الباحــث بحســاب التكــرارات 
المئويــة واختبــار مربــع كاي )كا2( لاســتجابات عينــة  والنســب 
النتائــج  التســاؤل وجــاءت  المتلقــة بهــذا  الفقــرات  الدراســة حــول 

كالتــالي:
الدراســة  الدراســة بســؤال عينــة  أداة  مــن  الجــزء  لهــذا  التمهيــد  تم 
أو  أصدقائهــم  أو  أقربائهــم  أو  أســرتهم  أفــراد  أحــد  تعــرض  عــن 
بفــروس كــورونا  للإصابــة  يومــي،  بشــكل  معهــم  يتعاملــون  ممــن 
في  كمــا  الدراســة  عينــة  إجــابات  وجــاءت   ،Covid-19

التــالي:  )3( الشــكل 

من الشكل )3( نجد أن غالبية عينة الدراسة سبق وأن تعرض 
أحد أفراد أسرتهم أو أقربائهم، أو أصدقائهم، أو ممن يتعاملون 
 ،Covid-19 معهم بشكل يومي، للإصابة بفيروس كورونا
وذلك بنسبة )%56(، مقابل )%44( لم يسبق وأن تعرض 

أحد أفراد أسرتهم، أو أقربائهم أو أصدقائهم، أو ممن يتعاملون 
.Covid-19 معهم بشكل يومي، للإصابة بفيروس كورونا

جدول رقم )12(: النسب والتكرارات لاستجابات عينة الدراسة حول الإرشادات المتعلقة بالحد من انتقال عدوى فيروس كورونا Covid-19 في حال تم الالتزام بها

الإرشادات المتعلقة بالحد من انتقال عدوى 
Covid-19 فيروس كورونا

الإجماليالإناثالذكور

%ك%ك%ك

غسل اليدين جيدا بالماء والصابون بعد التعامل 
مع المريض او اغراضه الخاصة كالمناشف وادوات 

الاكل.
7224.27648.114832.5

استخدام المطهرات المخصصة للأيدي بعد 
التعامل مع المريض او اغراضه الخاصة كالمناشف 

وادوات الاكل
3612.17044.310623.3

التأكيد على المصاب باستخدام المناديل عند 
103.474.4173.7العطس او السعال

التخلص الآمن فوراً من مناديل المصاب في سلة 
134.421.3153.3النفايات
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الإرشادات المتعلقة بالحد من انتقال عدوى 
Covid-19 فيروس كورونا

الإجماليالإناثالذكور

%ك%ك%ك

الحد من المخالطة المباشرة مع المصاب قدر 
7123.931.97416.3الامكان

367.9----3612.1لبس الكمامة الواقية عند المخالطة مباشرة

عدم مشاركة المصاب في استخدام ادواته الخاصة 
5913.0----5919.9كأكواب الشرب او الملاعق والمناشف وغيرها.

كا2: 148.49         درجة الحرية: 6          مستوي المعنوية: 0.00       دال إحصائياً

الإرشــادات  أبــرز  أن  إلى   )12( رقــم  الجــدول  النتائــج في  تشــر 
 Covid-19 المتعلقــة بالحــد مــن انتقــال عــدوى فــروس كــورونا
في حــال تم الالتــزام بهــا مــن وجهــة نظــر عينــة الدراســة )ككل( 
تمثلــت في )غســل اليديــن جيــدا بالمــاء والصابــون بعــد التعامــل مــع 
المريــض او اغراضــه الخاصــة كالمناشــف وادوات الاكل( في المرتبــة 
الأولى بنســبة )%32.5( يليــه )اســتخدام المطهــرات المخصصــة 
للأيــدي بعــد التعامــل مــع المريــض او اغراضــه الخاصــة كالمناشــف 
وادوات الاكل( بنســبة )%23( وفي المرتبــة الثالثــة نجــد )الحــد مــن 
المخالطــة المباشــرة مــع المصــاب قــدر الامــكان( بنســبة )16.3%( 
وفي المرتبــة الرابعــة نجــد )عــدم مشــاركة المصــاب في اســتخدام أدواتــه 
الخاصــة كأكــواب الشــرب أو الملاعــق والمناشــف وغيرهــا( بنســبة 
مباشــرة(  المخالطــة  عنــد  الواقيــة  الكمامــة  )لبــس  يليــه   )13%(
المصــاب  علــى  )التأكيــد  السادســة  المرتبــة  وفي   )7.9( بنســبة 
باســتخدام المناديــل عنــد العطــس او الســعال( بنســبة )3.7( وفي 
المرتبــة الأخــرة نجــد )التخلــص الآمــن فــوراً مــن مناديــل المصــاب في 

ســلة النفــايات( بنســبة )3.3%(.
كمــا نجــد أن أبــرز الإرشــادات المتعلقــة بالحــد مــن انتقــال عــدوى 
فــروس كــورونا Covid-19 في حــال تم الالتــزام بهــا مــن وجهــة 
جيــدا  اليديــن  )غســل  تمثلــت في  )الذكــور(  الدراســة  عينــة  نظــر 
الخاصــة  اغراضــه  او  المريــض  مــع  التعامــل  بعــد  والصابــون  بالمــاء 
كالمناشــف وادوات الاكل( في المرتبــة الأولى بنســبة )24.5%( 
يليــه )الحــد مــن المخالطــة المباشــرة مــع المصــاب قــدر الامــكان( 
بنســبة )%23.9( وفي المرتبــة الثالثــة )عــدم مشــاركة المصــاب في 
اســتخدام ادواتــه الخاصــة كأكــواب الشــرب او الملاعــق والمناشــف 
مــن  نجــد كل  الرابعــة  المرتبــة  وفي   )19.9%( بنســبة  وغيرهــا(. 

)اســتخدام المطهــرات المخصصــة للأيــدي بعــد التعامــل مــع المريــض 
او اغراضــه الخاصــة كالمناشــف وادوات الاكل( و)لبــس الكمامــة 
الواقيــة عنــد المخالطــة مباشــرة( بنفــس النســبة )%12.1( يليهمــا 
)التخلــص الآمــن فــوراً مــن مناديــل المصــاب في ســلة النفــايات( 
بنســبة )4.4( وفي المرتبــة الأخــرة نجــد )التأكيــد علــى المصــاب 
باســتخدام المناديــل عنــد العطــس او الســعال( بنســبة )3.4%(.

بينمــا نجــد أن أبــرز الإرشــادات المتعلقــة بالحــد مــن انتقــال عــدوى 
فــروس كــورونا Covid-19 في حــال تم الالتــزام بهــا مــن وجهــة 
نظــر عينــة الدراســة )الإناث( تمثلــت في )غســل اليديــن جيــدا بالمــاء 
والصابــون بعــد التعامــل مــع المريــض او اغراضــه الخاصــة كالمناشــف 
وادوات الاكل( في المرتبة الأولى بنسبة )%48.1( يليه )استخدام 
المطهــرات المخصصــة للأيــدي بعــد التعامــل مــع المريــض او اغراضــه 
الخاصة كالمناشــف وادوات الاكل( بنســبة )%44.3( وفي المرتبة 
الثالثــة )التأكيــد علــى المصــاب باســتخدام المناديــل عنــد العطــس 
او الســعال( بنســبة )%4.4( وفي المرتبــة الرابعــة نجــد )الحــد مــن 
المخالطــة المباشــرة مــع المصــاب قــدر الامــكان( بنســبة )1.9%( 
وفي المرتبــة الأخــرة نجــد )التخلــص الآمــن فــوراً مــن مناديــل المصــاب 

في ســلة النفــايات( بنســبة )1.3%(.
المبينــة أســفل الجــدول رقــم  النتيجــة مــع المؤشــرات  وتتســق هــذه 
)12(، حيــث تبلــغ قيمــة كا2 )148.49( , عنــد درجــة حريــة 
)6(, ومســتوى معنويــة )0.00(؛ الأمــر الــذي يعــي وجــود فــروق 
بالإرشــادات  يتعلــق  فيمــا  والإناث  الذكــور  بــن  إحصائيـًـا  دالــة 
 Covid-19  المتعلقــة بالحــد مــن انتقــال عــدوى فــروس كــورونا

في حــال تم الالتــزام بهــا.

جدول رقم )13(: النسب والتكرارات للإجراءات الوقائية البسيطة من فيروس كورونا Covid-19 التي يتقيد بها أفراد عينة الدراسة في ممارساتهم لشئونهم

الإجراءات الوقائية البسيطة من فيروس كورونا 
Covid-19 التي يتقيد بها في الممارسات اليومية

الإجماليالإناثالذكور

%ك%ك%ك

10435.09761.420144.2غسل البدين جيدا بالماء والصابون

4816.26038.010823.7استخدام المطهرات المخصصة للأيدي
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الإجراءات الوقائية البسيطة من فيروس كورونا 
Covid-19 التي يتقيد بها في الممارسات اليومية

الإجماليالإناثالذكور

%ك%ك%ك

112.4----113.7استخدام المناديل عند العطس او السعال

استخدام اعلى الذراع بدل اليدين عند العطس او 
72.410.681.8السعال في حال عدم توفر المناديل

التخلص الآمن فوراً من المناديل المستخدمة ورميها في 
165.4163.5سلة النفايات

11124.4----11137.4لبس الكمامة الواقية في التجمعات والازدحام.

كا2: 112.07         درجة الحرية: 5          مستوي المعنوية: 0.00       دال إحصائياً

تشير النتائج في الجدول رقم )13( إلى أن أبرز الإجراءات الوقائية 
البســيطة مــن فــروس كــورونا  Covid-19 الــي يتقيــد بهــا أفــراد 
عينــة الدراســة في ممارســاتهم لشــئونهم اليوميــة مــن وجهــة نظــر عينــة 
الدراســة )ككل( تمثلت في )غســل البدين جيدا بالماء والصابون( 
بنســبة )%44.2( يليــه )لبــس الكمامــة الواقيــة في التجمعــات 
والازدحــام( بنســبة )%24.4( وفي المرتبــة الثالثــة نجــد )اســتخدام 
المرتبــة  وفي   )23.7%( بنســبة  للأيــدي(  المخصصــة  المطهــرات 
الرابعــة نجــد )التخلــص الآمــن فــوراً مــن المناديــل المســتخدمة ورميهــا 
المناديــل  )اســتخدام  يليــه  بنســبة )3.5%(  النفــايات(  ســلة  في 
عنــد العطــس او الســعال( بنســبة )2.4( وفي المرتبــة الأخــرة نجــد 
)اســتخدام أعلــى الــذراع بــدل اليديــن عنــد العطــس او الســعال في 

حــال عــدم توفــر المناديــل( بنســبة )1.8%(.
كذلــك مــن الجــدول رقــم )13( نجــد أن أبــرز الإجــراءات الوقائيــة 
البســيطة مــن فــروس كــورونا  Covid-19 الــي يتقيــد بهــا أفــراد 
عينــة الدراســة في ممارســاتهم لشــئونهم اليوميــة مــن وجهــة نظــر عينــة 
الدراســة )الذكــور( تمثلــت في )لبــس الكمامــة الواقيــة في التجمعــات 
والازدحــام( بنســبة )%37.4( يليــه )غســل البديــن جيــدا بالمــاء 
والصابــون( بنســبة )%24.4( وفي المرتبــة الثالثــة نجــد )اســتخدام 
المرتبــة  وفي   )16.2%( بنســبة  للأيــدي(  المخصصــة  المطهــرات 
الرابعــة نجــد )التخلــص الآمــن فــوراً مــن المناديــل المســتخدمة ورميهــا 
المناديــل  )اســتخدام  يليــه  بنســبة )5.4%(  النفــايات(  ســلة  في 

عنــد العطــس او الســعال( بنســبة )3.7( وفي المرتبــة الأخــرة نجــد 
)اســتخدام أعلــى الــذراع بــدل اليديــن عنــد العطــس او الســعال في 

حــال عــدم توفــر المناديــل( بنســبة )2.4%(.
بينمــا نجــد أن أبــرز الإجــراءات الوقائيــة البســيطة مــن فــروس كــورونا 
Covid-19 الــي يتقيــد بهــا أفــراد عينــة الدراســة في ممارســاتهم 
لشــئونهم اليوميــة مــن وجهــة نظــر عينــة الدراســة )الإناث( تمثلــت 
البديــن جيــدا بالمــاء والصابــون( بنســبة )61.4%(  في )غســل 
يليــه )اســتخدام المطهــرات المخصصــة للأيــدي( بنســبة )38%( 
اليديــن  بــدل  الــذراع  أعلــى  )اســتخدام  نجــد  الأخــرة  المرتبــة  وفي 
المناديــل( بنســبة  الســعال في حــال عــدم توفــر  العطــس او  عنــد 

.)0.6%(
المبينــة أســفل الجــدول رقــم  النتيجــة مــع المؤشــرات  وتتســق هــذه 
)13(، حيــث تبلــغ قيمــة كا2 )112.07(، عنــد درجــة حريــة 
)5(, ومســتوى معنويــة )0.00(؛ الأمــر الــذي يعــي وجــود فــروق 
بالإجــراءات  يتعلــق  فيمــا  والإناث  الذكــور  بــن  إحصائيـًـا  دالــة 
Covid-19الــي  كــورونا   فــروس  مــن  البســيطة  الوقائيــة 

اليوميــة. يتقيــدون بهــا في ممارســاتهم لشــئونهم 
وقــد أضــاف أفــراد العينــة بعــض الإجــراءات الوقائيــة الأخــرى الــي 
فــروس  التنفســية  الاوســط  الشــرق  متلازمــة  ضــد  يســتخدمونها 

كــورونا Covid-19 وهــي كمــا في الشــكل التــالي:
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جدول رقم )14(: النسب والتكرارات لمستوى وعي أفراد عينة الدراسة باحتمالية الإصابة بفيروس كورونا Covid-19 وأن إتباع الإرشادات وطرق الوقاية تقلل من هذه 
الاحتمالية

الخياراتالسؤال
الإجماليالإناثالذكور

%ك%ك%ك

احتمالية اصابتي او أحد افراد 
اسرتي بالمرض

15853.29358.925155.2نعم

13946.86541.120444.8لا

كا2: 1.337        درجة الحرية: 1      مستوي المعنوية: 0.145        غير دال

اتباع الوسائل الوقائية تقلل 
احتمالية اصابتي بالمرض

28495.615396.843796.0نعم

134.453.2184.0لا

كا2: 0.399        درجة الحرية: 1      مستوي المعنوية: 0.361          غير دال

احرص على معرفة المزيد حول 
المرض للوقاية منه

27993.914289.942192.5نعم

186.11610.1347.5لا

كا2: 2.466        درجة الحرية: 1      مستوي المعنوية: 0.085         غير دال

التعامل مع الاصابة بالمرض 
حسب الارشادات الطبية للشفاء 

منه وعدم نقلة للآخرين

28997.315296.244196.9نعم

82.763.8143.1لا

كا2: 0.421        درجة الحرية: 1     مستوي المعنوية: 0.350         غير دال

لا اتردد عند الحاجة من 
الاحتكاك المباشر بقريبي المصاب 

مع الالتزام بالوسائل الوقائية

17358.28855.726157.4نعم

12441.87044.319442.6لا

كا2: 0.275        درجة الحرية :1      مستوي المعنوية: 0.335          غير دال

توضــح بيــانات الجــدول رقــم )14( الســابق مســتوى وعــي أفــراد 
 Covid-19 عينــة الدراســة باحتماليــة الإصابــة بفــروس كــورونا
وأن إتبــاع الإرشــادات وطــرق الوقايــة تقلــل مــن هــذه الاحتماليــة 
ومنه نجد أن غالبية عينة الدراسة )ككل( تعي أو تتوقع )احتمالية 
 ،)55.2%( بنســبة  وذلــك  أســرهم(  أفــراد  أحــد  أو  إصابتهــم 
مقابــل )%44,8( الذيــن أجابــوا )بعــدم احتماليــة إصابتهــم أو 
أحــد أفــراد أســرهم بالمــرض(. كمــا نجــد أن مــا نســبته )96%( 

مــن عينــة الدراســة )ككل( أجابــوا بأن )اتبــاع الوســائل الوقائيــة 
تقلــل احتماليــة اصابتهــم بالمــرض(. بينمــا الذيــن أجابــوا )بــا( فقــد 

بلغــت نســبتهم )4%(. 
كذلــك مــن الجــدول الســابق نجــد أن مــا نســبته )%92.5( مــن 
عينــة الدراســة )ككل( أجابــوا )بنعــم احــرص علــى معرفــة المزيــد 
حــول المــرض للوقايــة منــه( مقابــل )%7.5(، )لا يحرصــون علــى 
معرفــة المزيــد حــول المــرض للوقايــة منــه(. وقــد أشــار أفــراد عينــة 
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الدراســة )ككل( إلى أن )التعامــل مــع الاصابــة بالمــرض حســب 
وذلــك  للآخريــن(  نقلــة  وعــدم  منــه  للشــفاء  الطبيــة  الارشــادات 
يلتزمــون في  أجابــوا بأنهــم )لا  الذيــن  يليهــم  بنســبة )96.9%( 
التعامــل مــع الاصابــة بالمــرض حســب الارشــادات الطبيــة للشــفاء 
المباشــر  يتعلــق بالاحتــكاك  وفيمــا  للآخريــن(.  نقلــة  وعــدم  منــه 
بالمصــاب مــن الأقــارب وأفــراد الأســرة، فــإن مــا نســبته )57.4%( 
منهــم )لا يــرددون عنــد الحاجــة مــن الاحتــكاك المباشــر بالأقــارب 
المصابــن مــع الالتــزام بالوســائل الوقائيــة(. بينمــا )الذيــن يــرددون 

في ذلــك( فقــد بلغــت نســبتهم )42.6%(.
وتتســق هــذه النتائــج مــع المؤشــرات المبينــة في الجــدول رقــم )14(، 
حيــث كانــت جميــع قيــم كا2 عنــد درجــة حريــة )1( غــر دالــة 
إحصائيــاً، الأمــر الــذي يعــي عــدم وجــود فــروق دالــة إحصائيــًا بــن 

الذكــور والإناث فيمــا يتعلــق بمســتوى وعــي أفــراد عينــة الدراســة 
إتبــاع  بفــروس كــورونا Covid-19 وأن  باحتماليــة الإصابــة 

الإرشــادات وطــرق الوقايــة تقلــل مــن هــذه الاحتماليــة.
النتائج المتعلقة بالتساؤل الرابع:

للإجابــة عــن التســاؤل الرابــع والــذي نصــه: )مــا أبــرز التأثــرات 
 Covid-19 فــروس كــورونا لــوباء  الاجتماعيــة والاقتصاديــة 
قــام  والــرياض؟(  وجــدة  مكــة  بمــدن  العاملــن  نظــر  وجهــة  مــن 
مربــع كاي  وحســاب  والنســب  التكــرارات  بحســاب  الباحــث 
)كا2( لاســتجابات عينــة الدراســة حــول فقــرات المحــور كالتــالي:

جدول رقم )15(: النسب والتكرارات لاستجابات عينة الدراسة حول تأثير فيروس كورونا Covid-19على حياتهم بشكل عام ومستقبلهم

الخياراتالسؤال
الإجماليالإناثالذكور

%ك%ك%ك

بشكل عام، هل تشعر أن فيروس 
كورونا له تأثير إيجابي أو سلبي على 

حياتك؟

13946.815497.529364.4تأثير سلبي

15853.242.516235.6تأثير إيجابي

كا2: 115.47        درجة الحرية: 1      مستوي المعنوية: 0.00       دال إحصائياً

هل أنت أكثر تفاؤلًا أو تشاؤماً بشأن 
مستقبلك؟

26589.29157.635678.2تفاؤلًا

3210.86742.49921.8تشاؤماً

كا2: 60.61        درجة الحرية: 1      مستوي المعنوية: 0.00       دال إحصائياً

الجــدول رقــم )15( ويوضــح اســتجابات عينــة الدراســة حــول تأثــر 
فــروس كــورونا Covid-19علــى حياتهــم ومســتقبلهم، ومنــه 
)لــه تأثــر ســلبي علــى   Covid-19 فــروس كــورونا  أن  نجــد 
حيــاة غالبيــة عينــة الدراســة )ككل(( وذلــك بنســبة )64.4%( 
بينما نجد أن ما نســبته )%35.6( من عينة الدراســة أجابوا بأن 

)تأثــره كان إيجابيــاً علــى حياتهــم(. 
كما نجد أن فيروس كورونا Covid-19 )له تأثير إيجابي على 
حيــاة غالبيــة عينــة الدراســة( )الذكــور( وذلــك بنســبة )53.2%( 
بينمــا نجــد أن مــا نســبته )%46.8( مــن عينــة الدراســة )الذكــور( 
أجابــوا بأن )تأثــره كان ســلبياً في حياتهــم(. كذلــك نجــد أن فــروس 
كــورونا Covid-19 )لــه تأثــر إيجــابي علــى حيــاة غالبيــة عينــة 
الدراســة( )الإناث( وذلــك بنســبة )%64.4( بينمــا نجــد أن مــا 
علــى  ســلبياً  )تأثــره كان  أجــن بأن  منهــن  نســبته )35.6%( 

حياتهــن(. 
وتتســق هــذه النتائــج مــع المؤشــرات المبينــة في الجــدول رقــم )15(، 
حيــث كانــت قيمــة كا2 بلغــت )115.72( عنــد درجــة حريــة 

)1(, وهــي دالــة إحصائيــاً، الأمــر الــذي يعــي وجــود فــروق دالــة 
إحصائيـًـا بــن الذكــور والإناث فيمــا يتعلــق بتأثــر فــروس كــورونا  

Covid-19علــى حياتهــم.
الجــدول رقــم )15( أيضــاً يوضــح اســتجابات عينــة الدراســة حــول 
الدراســة )ككل( كانــوا  عينــة  غالبيــة  أن  نجــد  ومنــه  مســتقبلهم، 
)أكثــر تفــاؤلًا بمســتقبلهم( وذلــك بنســبة )%78.2( بينمــا نجــد 
أن مــا نســبته )%21.8( مــن عينــة الدراســة أجابــوا بأنهــم )أكثــر 

تشــاؤماً بشــأن مســتقبلهم(.
كمــا نجــد أن غالبيــة عينــة الدراســة )الذكــور( )أكثــر تفــاؤلًا بشــأن 
مســتقبلهم رغــم جائحــة فــروس كــورونا Covid-19( وذلــك 
بنسبة )%89.2( بينما نجد أن ما نسبته )%10.8( من عينة 
الدراســة )الذكور( أجابوا بأنهم )أكثر تشــاؤماً بشــأن مســتقبلهم(. 
بينمــا نجــد أن غالبيــة عينــة الدراســة )الإناث( كــن )أكثــر تفــاؤلًا 
 )Covid-19 بشــأن مســتقبلهن رغــم جائحــة فــروس كــورونا
وذلــك بنســبة )%57.6( بينمــا نجــد أن مــا نســبته )42.4%( 
مــن عينــة الدراســة )الإناث( أجابــوا بأنهــن )أكثــر تشــاؤماً بشــأن 
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مســتقبلهن(.  
وتتســق هــذه النتائــج مــع المؤشــرات المبينــة في الجــدول رقــم )15(، 
عنــد درجــة حريــة  بلغــت )60.61(  قيمــة كا2  حيــث كانــت 
)1(, وهــي دالــة إحصائيــا، الأمــر الــذي يعــي وجــود فــروق دالــة 
إحصائيـًـا بــن الذكــور والإناث فيمــا يتعلــق بتأثــر فــروس كــورونا  

مســتقبلهم. Covid-19في 
كــورونا  لفــروس  البيئيــة  التأثــرات  العينــة  أفــراد  رتــب  وقــد 
Covid-19 في منازلهــم منــذ إبان الحجــر )الصحــي( المنــزلي 

التــالي: النحــو  علــى 

)مثــل  النفــايات  )زيادة  فــإن   )5( الشــكل  في  مبــن  هــو  كمــا 
القمامــة والتغليــف والقفــازات ومــواد التنظيــف((. حلــت في المرتبــة 
الأولى كأبــرز الأثار البيئيــة لفــروس كــورونا Covid-19 منــذ 
بــدء الحجــر المنــزلي وذلــك بنســبة )%37( وفي المرتبــة الثانيــة نجــد 
)زيادة اســتهلاك الطاقــة )مثــل الكهــرباء والغــاز(( في المنــزل بنســبة 
)%29( ثم إنتاج نفايات أقل بنســبة )%22( وفي المرتبة الرابعة 

عــادة« كنــت  الــي  الأشــياء  تدويــر  إعــادة  أو  اســتخدام  )إعــادة 
ترميهــا( وذلــك بنســبة )%4( وأخــراً )الزراعــة حــول المنــزل( بنســبة 

.)3%(
أمــا الأنشــطة والهــوايات المفضلــة لأفــراد العينــة خــال مــدة الحجــر 

الصحــي فقــد رتبهــا أفــراد العينــة علــى النحــو التــالي:
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كمــا هــو مبــن في الشــكل )6( فــإن )الفــنّ )مثــل الحــرف اليدويــة 
الأولى كأبــرز  المرتبــة  في  حلــت  والكتابــة((  والرســم  والموســيقى 
الحجــر  مــدة  خــال  العينــة  لأفــراد  المفضلــة  والهــوايات  الأنشــطة 
الصحــي الحاليــة بســبب فــروس كــورونا Covid-19 وذلــك 
بنســبة )%35( وفي المرتبــة الثانيــة نجــد )الثقافــة )مثــل القــراءة، أو 
تعلــم لغــة أو مهــارة جديــدة(( بنســبة )%18( ثم )الصحــة البدنيــة 
الزراعــة((  أو  المنزليــة  والأعمــال  والرقــص  الرياضــة  ممارســة  )مثــل 
التواصــل  مواقــع  )اســتخدام  الرابعــة  المرتبــة  وفي  بنســبة )17%( 
الاجتماعــي والإنترنــت( وذلــك بنســبة )%15( يليهــا )مشــاهدة 
التلفزيــون ومــا إلى ذلــك( بنســبة )%8( وفي المرتبــة السادســة نجــد 

)الطبــخ( بنســبة )%3( وأخــراً كل مــن )الاســرخاء )مثــل النــوم 
واليوغا والتأمل(( و)العمل التطوعي( بنفس النســبة )%2( لكل 

منهمــا.
النتائج المتعلقة بالتساؤل الخامس:

للإجابــة علــى التســاؤل الخامــس والــذي نصــه: )مــا دور الإعــام 
في تكويــن وعــي ومعــارف المجتمــع الســعودي حــول فــروس كــورونا 
وجــدة  مكــة  بمــدن  العاملــن  نظــر  وجهــة  مــن   Covid-19
والــرياض؟( قــام الباحــث بحســاب التكــرارات والنســب وحســاب 
مربــع كاي )كا2( لاســتجابات عينــة الدراســة حــول فقــرات المحــور 

كالتــالي:
Covid-19 جدول رقم )16(: النسب والتكرارات لاستجابات عينة الدراسة حول دور الإعلام في تكوين وعي ومعارف المجتمع السعودي حول فيروس كورونا

 هل تعتقد أن الإعلام قدم دوراً متميزاً
في تكوين معارفك حول وباء كورونا

الإجماليالإناثالذكور

%ك%ك%ك

27893.614692.442493.2نعم

196.4127.6316.8لا

كا2: 0.233         درجة الحرية: 1          مستوي المعنوية: 0.131 غير دال

توضــح بيــانات الجــدول رقــم )16( الســابق النســب والتكــرارات 
لاســتجابات عينــة الدراســة حــول دور الإعــام في تكويــن وعــي 
 Covid-19 ومعــارف المجتمــع الســعودي حــول فــروس كــورونا
ومنــه نجــد أن أفــراد عينــة الدراســة ككل )يعتقــدون أن الإعــام قــدم 
دوراً متميــزاً في تكويــن وعــي ومعــارف المجتمــع الســعودي حــول 
وباء فــروس كــورونا Covid-19( وذلــك بنســبة )93.2%( 
مقابــل )%6.8( منهــم )لا يعتقــدون أن الإعــام قــدم دوراً متميــزاً 
في تكويــن وعــي ومعــارف المجتمــع الســعودي حــول وباء فــروس 

.)Covid-19 كــورونا
الذكــور )يعتقــدون أن  مــن  الدراســة  بينمــا نجــد أن غالبيــة عينــة 
المجتمــع  ومعــارف  وعــي  تكويــن  في  متميــزاً  دوراً  قــدم  الإعــام 
وذلــك   )Covid-19 فــروس كــورونا  وباء  حــول  الســعودي 
أن  يعتقــدون  )لا  منهــم   )6.8%( مقابــل   )93.2%( بنســبة 
المجتمــع  ومعــارف  وعــي  تكويــن  في  متميــزاً  دوراً  قــدم  الإعــام 

.)Covid-19 فــروس كــورونا  وباء  حــول  الســعودي 
 وكذلــك فــإن غالبيــة عينــة الدراســة الإناث )يعتقــدن أن الإعــام 
قدم دوراً متميزاً في تكوين وعي ومعارف المجتمع السعودي حول 
وباء فــروس كــورونا Covid-19( وذلــك بنســبة )92.4%( 

مقابــل )%7.6( منهــن )لا يعتقــدن أن الإعــام قــدم دوراً متميــزاً 
في تكويــن وعــي ومعــارف المجتمــع الســعودي حــول وباء فــروس 

.)Covid-19 كــورونا
المبينــة أســفل الجــدول رقــم  النتيجــة مــع المؤشــرات  وتتســق هــذه 
)16(، حيــث تبلــغ قيمــة كا2 )0.233(، عنــد درجــة حريــة 
)1(، ومستوى معنوية )0.131(؛ الأمر الذي يعني عدم وجود 
فــروق دالــة إحصائيًــا بــن الذكــور والإناث حــول دور الإعــام في 
تكويــن وعــي ومعــارف المجتمــع الســعودي حــول فــروس كــورونا 

Covid-19
وقــد جــاءت مظاهــر التنــاول الإعلامــي لــوباء كــورونا لــوباء فــروس 
كــورونا Covid-19 حســب وجهــة نظــر عينــة الدراســة كمــا 

في الشــكل التــالي:
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كمــا هــو مبــن في الشــكل )7( فــإن )إلقــاء الضــوء علــى إيجابيــات 
مظاهــر  الأولى كأبــرز  المرتبــة  حلــت في  وباء كــورونا(  وســلبيات 
التنــاول الإعلامــي لــوباء فــروس كــورونا Covid-19 وذلــك 
بنســبة )%42( وفي المرتبــة الثانيــة نجــد )تضخيــم حجــم الــوباء 
لــدى المواطنــن( بنســبة )%39( ثم في  الرعــب والخــوف  وبــث 
المرتبــة الثالثــة )التــوازن في التنــاول( وذلــك بنســبة )%16( وأخــراً 
)التهوين من خطورة الوباء مما ادي الي استهتار المواطنين وتفشي 

المــرض( بنســبة )3%(.

النتائج المتعلقة بالتساؤل السادس:
مســتوى  )مــا  نصــه:  والــذي  الخامــس  التســاؤل  عــن  للإجابــة 
فــروس كــورونا  وباء  المبذولــة لاحتــواء  والجهــود  الرسمــي  التعامــل 
وجــدة  مكــة  بمــدن  العاملــن  نظــر  وجهــة  مــن   Covid-19
والــرياض؟( قــام الباحــث بحســاب التكــرارات والنســب وحســاب 
مربــع كاي )كا2( لاســتجابات عينــة الدراســة حــول فقــرات المحــور 

كالتــالي:

Covid-19 جدول رقم )17(: النسب والتكرارات لاستجابات عينة الدراسة حول مستوى التعامل الرسمي والجهود المبذولة لاحتواء وباء فيروس كورونا

الخياراتالسؤال
الإجماليالإناثالذكور

%ك%ك%ك

هل تعتقد أن منظمة الصحة العالمية 
تعاملت مع الوباء بحرفية واقتدار

12140.714491.126558.2نعم

17659.3148.919041.8لا

كا2: 107.71         درجة الحرية: 1          مستوي المعنوية: 0.00   دال إحصائياً

إلى أي درجة ترى أن الدولة نجحت في 
احتواء فيروس كورونا؟

62.063.8122.6لم تنجح

289.47648.110422.9متوسطة

6622.27648.114231.2كبيرة إلى حد ما

19766.363.819743.3كبيرة جداً

كا2: 195.65         درجة الحرية: 3          مستوي المعنوية: 0.00    دال إحصائياً

توضــح بيــانات الجــدول رقــم )17( الســابق النســب والتكــرارات 
لاســتجابات عينــة الدراســة حــول مســتوى التعامــل الرسمــي والجهــود 
ومنــه   Covid-19 فــروس كــورونا  وباء  لاحتــواء  المبذولــة 
منظمــة  بأن  )يعتقــدون  )ككل(  الدراســة  عينــة  غالبيــة  أن  نجــد 
الصحــة العالميــة تعاملــت مــع الــوباء بحرفيــة واقتــدار( وذلــك بنســبة 

ذلــك(. بعكــس  )يعتقــدون  مقابــل )41.8%(   )58.2%(
كذلــك نجــد أن غالبيــة عينــة الدراســة )ككل( يــرون بأن )الدولــة 
نجحــت في احتــواء فــروس كــورونا Covid-19 بدرجــة كبــرة 
)يعتقــدون بأن  الذيــن  يليهــم  بنســبة )43.3%(  جــداً( وذلــك 
الدولــة نجحــت في احتــواء فــروس كــورونا Covid-19 بدرجــة 
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كبــرة إلى حــد مــا( وذلــك بنســبة )%31.2( ثم الذيــن يــرون 
 Covid-19 بأن )الدولــة نجحــت في احتــواء فــروس كــورونا
بدرجــة متوســطة( بنســبة )%22.9( بينمــا الذيــن )يعتقــدون بأن 
الدولة لم تنجح في احتواء فيروس كورونا Covid-19( بلغت 

نســبتهم )2.6%(.
وتشــر المؤشــرات المبينــة أســفل الجــدول رقــم )17(، إلى أن قيمــي 
الأمــر   )0.01( عنــد  إحصائيــاً  دالتــن  )0.233كانتــا  كا2 
الــذي يعــي وجــود فــروق دالــة إحصائيــًا بــن الذكــور والإناث حــول 
مســتوى التعامــل الرسمــي والجهــود المبذولــة لاحتــواء وباء فــروس 

كــورونا Covid-19 والنســب موضحــة في الجــدول أعــاه
نتائج الدراسة:

توصلت الدراسة إلى العديد من النتائج منها:
• وجــود فــروق دالــة إحصائيـًـا بــن الذكــور والإناث فيمــا يتعلــق 
الذكــور  وأن   Covid-19 بفــروس كــورونا  المعرفــة  بمســتوى 
مــن الإناث. الفــروس أفضــل  كانــت مســتويات معرفتهــم عــن 

• وجــود فــروق دالــة إحصائيـًـا بــن الذكــور والإناث فيمــا يتعلــق 
بمســتوى أعــراض فــروس كــورونا Covid-19 لصــالح الذكــور.

• وجــود فــروق دالــة إحصائيـًـا بــن الذكــور والإناث فيمــا يتعلــق 
بمــدى معرفتهــم بالأوقــات الــي يتوجــب فيهــا غســل الأيادي بغــرض 

الوقايــة مــن فــروس كــورونا Covid-19 لصــالح الذكــور.
• وجــود فــروق دالــة إحصائيـًـا بــن الذكــور والإناث فيمــا يتعلــق 
بمــدى ممارســتهم للإجــراءات الاحترازيــة للحــد مــن فــروس كــورونا 
لصــالح  الســعال  أو  العطــاس  بحالــة  والمتعلقــة   Covid-19

الذكــور.
• وجــود فــروق دالــة إحصائيـًـا بــن الذكــور والإناث فيمــا يتعلــق 
بدرجــة موافقتهــم علــى الحفــاظ علــى مســافة مــر مــن الآخريــن عنــد 

الســعال أو العطــس لصــالح الذكــور.
• وجــود فــروق دالــة إحصائيـًـا بــن الذكــور والإناث فيمــا يتعلــق 
فــروس  الشــعور بأعــراض  للقيــام بهــا عنــد  المفضلــة  بالإجــراءات 

.Covid-19 كــورونا   
• وجــود فــروق دالــة إحصائيـًـا بــن الذكــور والإناث فيمــا يتعلــق 
فــروس كــورونا  عــدوى  انتقــال  مــن  المتعلقــة بالحــد  بالإرشــادات 

الذكــور. Covid-19 في حــال تم الالتــزام بهــا لصــالح 
• عــدم وجــود فــروق دالــة إحصائيـًـا بــن الذكــور والإناث فيمــا 
الإصابــة  باحتماليــة  الدراســة  عينــة  أفــراد  وعــي  بمســتوى  يتعلــق 
الإرشــادات وطــرق  إتبــاع  وأن   Covid-19 بفــروس كــورونا 

هــذه الاحتماليــة. مــن  تقلــل  الوقايــة 
• وجــود فــروق دالــة إحصائيـًـا بــن الذكــور والإناث فيمــا يتعلــق 
لصــالح  مســتقبلهم  Covid-19علــى  فــروس كــورونا  بتأثــر 

الذكــور.
مــدة  خــال  العينــة  لأفــراد  المفضلــة  والهــوايات  الأنشــطة  ابــرز   •
 Covid-19 الحجــر الصحــي الحاليــة بســبب فــروس كــورونا
)حصــل الفــنّ مثــل الحــرف اليدويــة والموســيقى والرســم والكتابــة( 
علــى المرتبــة الأولى، وفي المرتبــة الثانيــة نجــد )الثقافــة )مثــل القــراءة، 
)مثــل  البدنيــة  )الصحــة  ثم  جديــدة((،  مهــارة  أو  لغــة  تعلــم  أو 
ممارســة الرياضــة والرقــص والأعمــال المنزليــة أو الزراعــة(( في المرتبــة 
الثالثــة، وفي المرتبــة الرابعــة )اســتخدام مواقــع التواصــل الاجتماعــي 
والإنترنــت(، يليهــا )مشــاهدة التلفزيــون ومــا إلى ذلــك(، وفي المرتبــة 
السادســة نجــد )الطبــخ( وأخــراً )الاســرخاء )مثــل النــوم واليوغــا 

والتأمــل(( و)العمــل التطوعــي(.
• غالبيــة عينــة الدراســة مــن الذكــور يعتقــدون أن الإعــام قــدم 
دوراً متميــزاً في تكويــن وعــي ومعــارف المجتمــع الســعودي عــن وباء 

.Covid-19 فــروس كــورونا
)الدولــة نجحــت في  أن  يــرون  الدراســة )ككل(  عينــة  غالبيــة   •
وذلــك  بدرجــة كبــرة(   Covid-19 فــروس كــورونا  احتــواء 
بنســبة )%43.3( يليهم الذين )يعتقدون بأن الدولة نجحت في 
احتــواء فــروس كــورونا Covid-19 بدرجــة كبــرة إلى حــد مــا( 

وذلــك بنســبة )31.2%(.
توصيات الدراسة:

• اتضــح مــن نتائــج الدراســة لــدى الباحــث أن هنــاك حرصــاً مــن 
الذكــور علــى التعامــل مــع جائحــة كــورونا أكثــر مــن الإناث ولــذا 
للتوعيــة  الإناث  لــدى  الجهــود  تكثيــف  إلى  تدعــو  الحاجــة  فــان 

بمخاطــر وأضــرار الجائحــة.
• يــرى الباحــث تكثيــف الجهــود في مؤسســات الإعــام نحــو المزيــد 
مــن برامــج التوعيــة والاحــرازات الخاصــة بجائحــة كــورونا في أماكــن 

التجمعــات ومؤسســات المجتمــع المختلفــة.
• تنظيــم دورات تدريبيــة لجميــع فئــات المجتمــع للتعريــف بالجائحــة 
الوقائيــة والعلاجيــة في الجامعــات ومؤسســات  مــن كل جوانبهــا 

الدولــة ذات العلاقــة بالجماهــر.
• التأكيــد علــى تنفيــذ تعليمــات ولاة الأمــر، ووزارة الصحــة، وكل 
الجهــات المعنيــة فيمــا يخــص الإجــراءات الاحترازيــة الخاصــة بجائحــة 

كورونا. 
• ضــرورة تكامــل جهــود مؤسســات الدولــة مــن مختلــف الجهــات، 
الاحترافيــة،  الإعــام  ووســائل  الرسميــة  الإعلاميــة  الأجهــزة  مــع 
بهــدف تقــديم صــورة للأحــداث تتســم بالدقــة والشــفافية والفوريــة، 
بمــا يضمــن اســتعادة ثقــة الجمهــور في مصــادر المعلومــات الرسميــة 
والإعلاميــة وعــدم تحولــه كليــاً إلى التمــاس المعلومــات مــن مواقــع 
التواصل الاجتماعي، أو وسائل الإعلام المعادية، بما تتضمنه من 
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مغالطــات وشــائعات، ومــا تفتقــد إليــه مــن موضوعيــة ومصداقيــة.
• الاتجــاه إلى الاســتثمار في الإعــام الرقمــي والإلكــروني باعتبــاره 
)إعــام المســتقبل(، والنظــر إلى مواقــع التواصــل الاجتماعــي مــن 
مدخــل توظيــف الإيجابيــات، مثــل الاســتفادة بالمؤثريــن” في مواقــع 
التواصــل الاجتماعــي، وهــم بعــض مســتخدمين يتمتعــون بمتابعــة 

كبــرة، في التوعيــة والتثقيــف للجمهــور.
الإعــام  وســائل  لإطــاق  المنظمــة  القوانــن  في  النظــر  إعــادة   •
ومهنيــة  الإعــام،  حريــة  بــن  التــوازن  يضمــن  بمــا  الإلكترونيــة، 

الإعــام.
• الإســراع بإصــدار قانــون )تنظيــم المعلومــات( بمــا يضمــن توفــر 
للإعلاميــن  والمتخصصــة  الرسميــة  مصادرهــا  مــن  المعلومــات 
والباحثــن والمواطنــن في الوقــت المناســب، للوقايــة مــن الشــائعات 

آثارهــا.  وتقليــل 
النظــر في مواثيــق ومــدونات  • دعــوة وزارة الإعــام، إلى إعــادة 
الســلوك المهــي للإعــام فيمــا يتعلــق بتنــاول موضوعــات الطــب 
والصحــة العامــة والعلــوم، علــى أن تتضمــن التأكيــد علــى سمــات 
وشموليــة  مصادرهــا،  مــن  وتوثيقهــا  وحداثتهــا،  المعلومــات،  دقــة 

المعالجــة، وعــدم الخلــط مــا بــن الإعــام والإعــان.
• العمل على التوعية المســتمرة للجمهور بالجوانب الســلبية لمواقع 
التواصــل الاجتماعــي، مــن خــال تبــي مدخــل )التربيــة الإعلاميــة 
والتعامــل  والتضليــل  الفبركــة  علــى كشــف  وتدريبــه  والرقميــة(، 
الســليم مــع المعلومــات بتحــري دقــة مصادرهــا، وإصــدار الأحــكام 
الشــخصية،  التوجهــات  عــن  بمعــزل  صحتهــا  علــى  الموضوعيــة 
والاســتعانة في ذلــك بالأدوات الجديــدة مثــل الألعــاب الرقميــة.

• التوعيــة المســتمرة للجمهــور ضــد ســلوكيات )التنمــر( بالمرضــى، 
الطبيــب  التدافــع علــى شــراء الأدويــة دون وصــف  مــن  وتحذيــره 
المعــالج. وتوقــف وســائل الإعــام عــن تغطيــة دفــن جثامــن الموتــى 
يغُــري  الــذي  والتهويــن  الأمــل،  علــى  يقضــي  الــذي  والتهويــل 
انتشــار  مــن  الثانيــة  بالموجــة  يتعلــق  فيمــا  خصوصــاً  بالإهمــال، 

الفــروس.
• مخاطبــة شــركات التكنولوجيــا العملاقــة المالكــة لمواقــع التواصــل 
الاجتماعــي لتطويــر آلياتهــا لمكافحــة الأخبــار الكاذبــة، وخصوصــا 

باللغــات غــر اللغــة الإنجليزيــة.
• الدعــوة إلى إنشــاء مرصــد إعلامــي، وإجــراء دراســات لتحليــل 
انتشــار  لأزمــة  والعالميــة  والعربيــة  المحليــة  الإعلاميــة  المعالجــات 
فــروس كــورونا، والخــروج منهــا بمؤشــرات واضحــة عــن الممارســات 
الإيجابية، والممارســات الســلبية، وأدوار الإعلام التقليدي والرقمي 

خــال الأزمــات للاســتفادة منهــا مســتقبلا.
التأكيــد علــى دعــوة الإعلاميــن إلى الاطــاع المســتمر علــى   •

علــى  القائمــة  التخصصيــة،  الموضوعــات  في  العلميــة  المصــادر 
والســطحية  العارضــة  الآراء  علــى  الاعتمــاد  وعــدم  الدراســات، 

الإعلاميــة. معالجاتهــم  بنــاء  في  الشــهرة،  عــن  والباحثــة 
المصــادر  معلومــات  تضــارب  مــن  الحــذر  الإعلاميــن  توخــي   •
باعتبارهــا  للجمهــور  وتقديمهــا  الجديــدة  الظواهــر  في  خصوصــا 

والطــي. العلمــي  الاختبــار  تحــت  لاتــزال  أوليــة  معلومــات 
• شــرح وتبســيط المعلومــات والمصطلحــات العلميــة المتخصصــة، 
التوعيــة  في  الدينيــة،  والبرامــج  والطفــل  المــرأة  برامــج  وتوظيــف 
الصحيــة، بمــا يناســب مختلــف شــرائح الجمهــور الثقافيــة والتعليميــة 
ومداخلهــم الإقناعيــة، بمــا يــؤدي إلى ارتفــاع مســتوى الاســتجابة 

الإعلاميــة. للرســائل 
• دعــوة وســائل الإعــام إلى عــزل انحيازاتهــا السياســية فيمــا يتعلــق 
دون  مجــردة  الحقائــق  وتقــديم  الإنســانية  والأزمــات  بالكــوارث 
توظيفهــا في إطــار الصراعــات السياســية، أو التنافــس الانتخــابي.

تقــديم  في  والمهنيــة،  الأكاديميــة  الجهــات  تعــاون  إلى  الدعــوة   •
تدريبــات غــر نمطيــة للإعلاميــن علــى تغطيــة الأحــداث العاجلــة 
وتقــديم  التنــاول،  في  الاحترافيــة  تحقيــق  علــى  حرصــاً  والطارئــة، 

نفســه. الوقــت  في  والدقيقــة  المتعمقــة  المعالجــات 
• إنشــاء درجــة دبلــوم أكاديمــي – مهــي في كليــات الإعــام، في 

)الإعــام العلمــي والصحــي( للممارســن في مجــال الإعــام.
• تدريــس مــواد دراســية في كليــات الإعــام وأقســامها عــن موضــوع 
التعامــل  علــى  الطــاب  وتدريــب  الأزمــات(  وإدارة  )الإعــام 

الإعلامــي الصحيــح مــع الكــوارث والطــوارئ.
• ضرورة وأهمية وسائل الإعلام عامة في المجتمعات.

• ضرورة وجود فريق لإدارة الأزمات في المنظمات والكيانات.
• أهمية الاكتشاف المبكر للأزمات لسرعة التصدي لها.

• أهمية التخطيط المسبق وتعدد السيناريوهات لمواجهة الأزمات.
• أهمية التخطيط الإعلامي في مواجهة الأزمات.

أثنــاء  العــام  الــرأي  اتجاهــات  تغيــر  الإعــام في  أهميــة وســائل   •
الأزمــات.

• أهمية دور وسائل الإعلام في تأجيج أو تخفيف حدة الأزمة.
• ضرورة وجود إعلام متخصص في مواجهة الأزمات.
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